

LA TREGUA EN EL FRENTE ORIENTAL

HA TERMINADO LA CONFERENCIA INTERALIANADA

ELECCIONES Y TREGUA

Mientras se celebran elecciones en Rusia se inicia la tregua en el frente oriental. El programa de los maximalistas es: «Paz sin anexiones, ni indemnizaciones, y derecho de los pueblos a disponer de su suerte».

En los datos electorales que van llegando a Petrogrado de las provincias veese que el maximalismo no tendrá mayoría en la Asamblea Constituyente. Los cadetes—burgueses aliados—obtienen, por lo menos, tantos diputados como esa agrupación, que se apoderó del Poder por la violencia y que trata de conservarlo aterrizando a todas las clases sociales.

La Conferencia interaliada de París ha terminado sus sesiones. El coronel House, delegado de los Estados Unidos, y Clemenceau, han hablado al final y han dicho que los acuerdos tomados llevarán a la victoria.

Imovilizado el frente oriental, desorganizada Rusia y entregada transitoriamente a un puñado de traidores, el grupo occidental de los beligerantes encuentra la ayuda enorme de Norteamérica, nación colosal de 104 millones de habitantes, que tiene hombres y oro y mercancías y barcos en cantidades casi infinitas, y cuya potencia industrial la permite improvisaciones maravillosas.

¿Y los japoneses? Es ministro de Negocios Extranjeros de Francia, M. Pichon, personaje que desde las columnas de «Le Journal» ha hecho campañas en pro de la utilización europea de esa reserva de la Entente.

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 4.—Comunicado del medio día.—Gran actividad de las artillerías, especialmente en las regiones de Tature y de Maison de Champagne. En la orilla izquierda del Mosa los alemanes han intentado llegar a nuestras líneas al Oeste de Avocourt y del sector de Fosses. Nuestros fuegos hicieron fracasar sus tentativas. Calma durante la noche en el resto del frente.

Aviación.—En la jornada del 3 nuestros pilotos derribaron dos aviones alemanes. Otros tres aparatos enemigos cayeron en sus líneas. (Agencia Radio.)

Francia.—París, 4.—Comunicado de las once de la noche.—En Champagne los franceses han rechazado dos tentativas de ataque contra sus pequeños puestos entre Tature y Maisons de Champagne, infligiendo pérdidas a los alemanes. Violentas acciones de artillería sobre la orilla derecha del Mosa en el sector de Beaumont, y en los Vosgos en la región de Bonhomme. Nada que señalar en el resto del frente. (T. S. H.)

Italia.—Cortano, 4.—En la región de Giudicaria, ayer por la tarde, algunas fuerzas enemigas, después de una preparación de artillería, atacaron nuestra línea de avanzadas en la vertiente Sur del valle de Daone, y fueron rechazadas. Durante el día de ayer,

en la meseta de Asiago, la artillería enemiga demostró una actividad moderada entre el monte Sisemol y el monte Castelgomberto. Nuestros destacamentos exploradores regresaron con algunos prisioneros, y nuestras baterías concentraron poderosamente su fuego sobre masas de tropas que vimos en el bosque de Gallio, al Sudeste de Asiago y al Norte de monte Tonderca.

Nuestros aviadore bombardearon campamentos de tropas enemigas en el valle de Galmarara y sus alrededores. Un intento de la infantería enemiga contra el Este del monte Baldeneche fué prontamente contenido por nuestro fuego. Eptre el Brenta y el Piave, en el monte Spinocia, fueron capturados varios prisioneros durante una acción. Nuestras baterías bombardearon y detuvieron a varias columnas enemigas que salían del valle de Seren y venían hacia el valle del Piave, para aproximarse al frente. A lo largo del Piave, hasta el mar, la actividad de la artillería ha sido moderada. Hemos derribado dos globos cautivos enemigos. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—Teatro occidental de la guerra.—Grupo del Príncipe heredero Rupprecht: En el frente de Flandes aumentó el fuego desde medio día, logrando grandísima intensidad, entre Poelkappelle y Gheluvelt. La infantería inglesa lanzó varias olas de combatientes al Norte de Gheluvelt. Fué rechazada por medio de fuego y en contraataque. En los sectores Norte del campo de batalla, cerca de Cambrai, hubo gran actividad de artillería, a ratos, entre Inchy y Bourlon. Pequeños combates de avanzadas tuvieron buen éxito para nuestras armas. En los sectores Sur se libraron durante el día combates locales violentísimos, entre Marcoing y en las carreteras que conducen desde Peronne a Cambrai.

Nuestras tropas, con gran brío, y luchando con granadas de mano y a la bayoneta, arrancaron a los ingleses parcelas de trincheras tenazmente defendidas por éstos. En vano trató el enemigo de recuperarlo. Tropas de Baden asaltaron el pueblo de la Vacquerie, afianzándose en el contra varios contraataques ingleses. Cogimos prisioneros a más de quinientos ingleses.—Grupo del Príncipe heredero alemán.—A orillas del Ailette y a ambos lados del Mosa, revivió a ratos el fuego, en medio de gran actividad exploradora.—Teatro oriental de la guerra.—Han dado principio las conferencias referentes al armisticio para el frente ruso. La Comisión rusa, que tiene por objeto concertar una tregua en los combates, fué saludada ayer tarde a las cuatro por el comandante en jefe del frente, mariscal Príncipe Leopoldo de Baviera, el que dirigió una pequeña alocución a dicha Comisión. Después principiaron las conferencias, tocante a la conclusión de un armisticio, a las cuales asistieron, bajo la presidencia del jefe del Estado Mayor, general Hoffmann, representantes de las fuerzas alemanas de tierra y navales, así como plenipotenciarios de los altos mandos búlgaros, austrohúngaros y turcos. Frente macedónico.—Sin novedad.—Frente italiano.—Con buena visibilidad aumentó la actividad de artillería en algunos sectores, y con relación a los días anteriores. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigswusterhausen, 4.—No anuncian de ningún frente ningún acontecimiento digno de mención. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 4.—El fuego de artillería ha aumentado. En algunos puntos no se señalaron operaciones de importancia.

Frente oriental.—Ayer por la tarde empezaron las conferencias sobre el armisticio en el frente ruso.

Frente de Albania.—No ha cambiado la situación. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 4.—Comunicado de la tarde.—La artillería enemiga se mostró muy activa durante la noche en los alrededores de Boulton y Moeuvres. No hubo acciones de infantería. Nada importante que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

Balkanes.—Londres, 4.—Parte oficial rumano.—El domingo una incursión de nuestras tropas en la región de Panciu nos permitió la captura de bastantes prisioneros y abundante material de guerra. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Los delegados para la Conferencia del armisticio.—Petrogrado, 4.—La Delegación del Consejo de comisarios, designada para celebrar las Conferencias de armisticio, ha llegado a la región de Dwinks para encontrarse allí con los parlamentarios alemanes. La Delegación está formada de elementos políticos del Gobierno, de miembros del Consejo de obreros, soldados y marinos, y de una representación de los Comités generales del ejército y de la marina. (Agencia Radio.)

La independencia de Crimea.—Petrogrado, 4.—En Bakchtchisserau se ha celebrado un Congreso de tártaros, en el cual se proclamó la independencia de Crimea. (Agencia Radio.)

Protesta de un embajador.—Roma, 4.—Dice la Agencia Stefani que el embajador ruso en Roma desea comunicar al Gobierno italiano su profunda indignación por la publicación dada en Petrogrado a los acuerdos secretos que se estipularon entre Rusia y sus aliados, cuya publicidad, por parte de los que la hicieron, constituye una odiosa violación. (Agencia Radio.)

Ordenes de Trotzky y Lenine.—Londres, 4.—Telegrafían de Estocolmo al Daily Chronicle

diciendo que, según un telegrama de Petrogrado, Trotzky ha dejado cesante al personal de 100 Legaciones y Consulados del Extranjero, que no han querido reconocer al Gobierno bolchevique. Según el Vidomosti, Lenine decretará en breve la libertad de todos los prisioneros de guerra alemanes y austriacos. La Rietch dice que en breve se verá a los soldados alemanes, de uniforme, por las calles de Petrogrado. (Agencia Radio.)

La reserva de oro del Banco de Estado.—Londres, 4.—El corresponsal del «Times» en Petrogrado dice que los bolcheviques se han apoderado de la reserva de oro del Banco del Estado en Moscú, cuyas reservas se elevan a la suma de 1.500.000.000. (Agencia Radio.)

General libertado.—Petrogrado, 4.—El Comité revolucionario militar ha puesto al general Tehermisoff, antiguo comandante del frente Norte, en libertad. Se le ordenó salir de la fortaleza de Pedro y Pablo, pero con orden de continuar en su domicilio sin salir a la calle. (Agencia Radio.)

Los soldados disparan contra Krilenko y los parlamentarios.—Estocolmo, 4.—Según noticias de Haparanda, los soldados rusos han disparado shrapnells contra el tren que conducía a Krilenko, y también contra los parlamentarios rusos. El quinto ejército es el que únicamente quiere el armisticio, pero se halla completamente aislado. Los empleados de Telegramas no quieren transmitir telegramas. El Comité general de los ejércitos ha telegrafiado a Doukoff, presidente del Comité de todos los cosacos, diciéndole que era necesario para los cosacos obrar energicamente contra los maximalistas. (Agencia Radio.)

En plena anarquía.—Ginebra, 4.—Telegramas llegados de Novosibkow, Starobud, Scholobin y Rogatcheff dicen que los soldados han saqueado multitud de destilerías particulares y han destruido en la estación del ferrocarril treinta vagones de mercancías, incendiando el castillo de Slaventa, que pertenecía al duque Languszkó, a quien mataron. Un comisario que llegó a Slaventa con algunas ametralladoras, con los disparos de éstas contuvo el pillaje. Reina la anarquía en las provincias de Misanav y Eftemeff, tomando proporciones terribles. Bosques enteros fueron destruidos. En Moscú, los obreros se apoderaron por la fuerza de la Sociedad Komovloff. En las fábricas de Duverv, los obreros impiden la salida de mercancías con destino al Ejército. (Agencia Radio.)

Segue la publicación de documentos secretos.—Petrogrado, 4.—El «Isvestia» publica un documento secreto, que consiste en un telegrama del embaajador de Negocios de París, en el que se da cuenta de la entrevista celebrada entre el Sr. Sviatkoff, comisario del Gobierno provisional, el Presidente de la República y el presidente del Consejo, que se mostraban muy inquietos por el aspecto que tomaban los acontecimientos de Rusia, donde las maniobras de los extremistas amenazaban comprometer la liberación de los pueblos. (Agencia Radio.)

Negociaciones en las líneas austríacas.—Basilea, 4.—Los delegados rusos llegaron ayer, a las cuatro y treinta, a las líneas austríacas, de donde fueron conducidos al lugar de las negociaciones. En el sector del Príncipe Leopoldo el alto mando austrohúngaro está representado, en las negociaciones de armisticio, por oficiales superiores del gran Estado Mayor. (Agencia Radio.)

Embajador destituido por Lenine.—París, 4.—Maklakoff, embajador de Rusia en París, ha sido destituido por Lenine por no haber querido asistir a la Conferencia interaliada como delegado de los maximalistas. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La ración de pan.—París, 4.—La resolución del Sr. Borel, ministro de Agricultura y Aprovechamiento, fijando la ración de pan y estableciendo una carta, ha sido firmada esta mañana en el Consejo de ministros. La ración de pan concedida a cada consumidor, según su edad y condición social, ha sido fijada: primero, para los trabajadores de oficios manuales y personas que dispongan de recursos muy modestos, 600 gramos para los hombres y 500 para las mujeres; segundo, para los trabajadores en pequeños oficios y personas que dispongan de recursos modestos, 400 para los hombres y 300 para las mujeres, y tercero, para todo consumidor que no esté comprendido en ninguno de los dos casos anteriores, 300 para los hombres, 250 para las mujeres y 200 para los niños de menos de diez y seis años. (Agencia Radio.)

Fiesta onomástica de la Reina de Inglaterra.—Londres, 4.—Con motivo de su cumpleaños, la Reina Alejandra ha enviado un mensaje al lord alcalde de Londres, agradeciéndole el haberle transmitido la felicitación de la ciudad. «Sírvase decir—escribe la Reina—cuánto aprecio la amabilidad y la valerosa simpatía que me han testimoniado constantemente, durante los cincuenta y cuatro años que he pasado en nuestra muy querida Inglaterra, por cuya felicidad no he cesado nunca de rogar.» (Agencia Radio.)

El general sir Maude murió del cólera.—Londres, 4.—El Sr. Mac Pherson, secretario parlamentario del ministerio de la Guerra, ha anunciado, respondiendo a una pregunta es-

crita, que la muerte reciente del general sir Maude Stanley, comandante en jefe de las tropas de Mesopotamia, fué debida a un ataque de cólera. (Agencia Radio.)

Consejo en el Eliseo.—París, 4.—Los ministros se han reunido esta mañana en el Eliseo, bajo la presidencia de Poincaré. Han tratado de la situación militar y diplomática. El Consejo de ministros aprobó un decreto presentado por el ministro de Agricultura y de Aprovechamiento reduciendo el consumo de esencias en los diferentes servicios a las cantidades absolutamente indispensables, y comprendiendo una serie de medidas destinadas a reducir la circulación de automóviles de lujo ó de turismo. El ministro de Agricultura y de Aprovechamiento reanó después la atención del Consejo en la reglamentación de la adquisición de viveres de la cosecha de 1917. El ministro de Comercio ha hecho firmar un decreto relativo a la declaración obligatoria y a la requisición eventual de almacenes de algodón y de vagones depósitos. El Consejo ha autorizado la presentación de un proyecto de ley aprobando los abonos suplementarios en favor de las Compañías de ferrocarriles. El Consejo ha autorizado al ministro de Trabajos para presentar un proyecto que tienda a establecer Comités permanentes de conciliación. El Consejo ha decidido también no admitir en los despachos de los ministros y subsecretarios de Estado a las personas que están movilizadas para el ejército. (Agencia Radio.)

Evasión del comandante Goiz.—París, 4.—El comandante Goiz, jefe de aviación de bombardeo que cayó en poder del enemigo, en unión de su ayudante Bounavarilla, durante el raid de Ludwigshafen, en mayo de 1915, se ha evadido de Alemania. Dicho comandante había intentado fugarse ya lo menos diez veces. Cuando llegó a París fué recibido con gran entusiasmo por multitud de amigos. La aviación francesa puede decirse que ha recuperado a uno de sus jefes pilotos más agueridos y de gran autoridad. Los alemanes dieron gran importancia a su captura cuando ésta tuvo lugar. En los partes oficiales, hasta le llegaron a llamar comandante en jefe de las escuadras francesas de aviación. Goiz mandaba por aquel entonces, en efecto, un grupo famoso de bombardeo, que llevó el terror a las líneas enemigas. (Agencia Radio.)

Orlando y la Facultad de Derecho.—Roma, 4.—Orlando, Presidente del Consejo italiano, fué recibido oficialmente ayer en la Facultad de Derecho. En un notable discurso hizo la apología de sacrificio patriótico de los intelectuales, que desde el principio de la guerra gastan energías en el oficio militar. Expuso claramente el mentis dado por el genio latino a las pesadas bromas de Alemania a propósito del espíritu indisciplinado de los pueblos latinos. «La existencia misma del derecho—añadió—depende de la victoria. La victoria alemana significaría Tratados que pueden ser impunemente violados cada vez que esto parece útil. Significaría que la necesidad no conoce ley. Significaría que el derecho está limitado por la fuerza, de la cual se dispone para imponer la voluntad por el hierro y por el fuego. En suma: se formaría así un corpus juris completamente nuevo, que no podría ser comentado sino en las prisiones.» Orlando fué calurosamente aplaudido. Después de los discursos de los catedráticos, acudieron todos al salón de honor, donde se cambiaron brindis. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

El Emperador de Austria.—Roma, 4.—El Emperador Carlos, venido al frente el 22 de noviembre, escuchó informes del alto mando, entrevistándose con Conrad y Below, y volviendo al cuartel general el 26. (Agencia Radio.)

Las aspiraciones tchecas y yugoeslavas.—Zurich, 4.—El conde Czernin rechazó ayer, definitivamente, la tendencia nacional de los tchecos y yugoeslavos. El periódico oficioso «Friedenblatt» escribe: «Que los principios nacionales en favor de estas nacionalidades están en contraposición evidente con los intereses vitales de la Monarquía.» (Agencia Radio.)

Una colisión en Viena.—Zurich, 4.—El «Zeit» da cuenta de la manifestación obrera del sábado ante el Parlamento de Viena, reclamando la paz y los derechos políticos. Membraron los gritos de «Abajo Tisza!», produciéndose, con tal motivo, una colisión entre la Policía y los manifestantes. (Agencia Radio.)

Crisis en Hungría?—Ginebra, 4.—Según informaciones recogidas por el «Zeit», de Viena, corren rumores en Budapest de que el conde Hadik, ministro de Alimentación de Hungría, ha presentado su dimisión. La «Nouvelle Presse Libre» dice que el conde Hadik ha salido de Budapest para Viena, en donde será recibido en audiencia por el Emperador. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

Esperando nuevos combates.—Roma, 4.—Desde ayer las tropas francesas é inglesas se encuentran en primera línea al lado de sus camaradas los soldados italianos. Las fuerzas enemigas continúan agrupándose al Este de la meseta de Asiago, entre el Brenta y el Piave. La acción de la artillería es muy intensa y se esperan nuevos combates. (Agencia Radio.)

La unidad de Consejo

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

20 de noviembre.—Mr. Lloyd George ha triunfado fácilmente en la Cámara de los Comunes al discutirse en ella el nombramiento de un Consejo de Guerra interaliado. Y es que su necesidad era tan evidente, que ni siquiera podía ser objeto de una discusión seria. El problema estratégico de una guerra llevada en común por un grupo de aliados no es distinto, militarmente, del que plantea la combinación de los distintos ejércitos de un mismo Estado en una misma guerra. Así como un Estado necesita combinar los movimientos y recursos de sus distintos ejércitos, si quiere alcanzar éxito, así ha de hacer lo propio un grupo de aliados. Y si no lo hace sufrirá las consecuencias que se derivan de no hacerlo.

Como este problema es absolutamente claro, no hace falta perder papel y tinta en su esclarecimiento. En realidad, los reparos que opuso Mr. Asquith al discurso de Mr. Lloyd George en París consistieron más bien en una defensa del actual Estado Mayor del ejército inglés, al cual no había atacado Mr. Lloyd George, que no en una crítica de la organización creada para unificar la estrategia aliada. Entre las líneas del discurso de Mr. Asquith se adivina, más bien que se lee, un temor de que el discurso de Mr. Lloyd George hubiese sido pensado a la ligera, lo mismo en sus juicios de la dirección total de la guerra que en sus apreciaciones históricas. Detrás del discurso de Mr. Asquith vislumbra la Cámara las críticas que se han hecho en algunos periódicos del discurso de París. En esas críticas se ha tratado de pintar a Mr. Lloyd George como a un hombre precipitado é impulsivo.

Todas estas críticas quedaron reducidas a la categoría de chismes de cocina cuando Mr. Lloyd George dijo que su discurso de París había sido redactado con varias semanas de adelanto y meditado línea por línea, que el Gabinete había discutido también línea por línea la constitución del Consejo de Guerra interaliado y que el primero que sugirió la idea de crearlo fué lord Kitchener en el año de 1915. Mr. Asquith reconoció la necesidad del frente único para los efectos estratégicos; pero mantuvo la tesis de que los aliados no habían carecido de unidad de acción en el pasado. A esta vaga afirmación respondió Lloyd George con el hecho de que el nuevo Consejo será permanente, mientras que los Estados Mayores de los aliados no solían reunirse hasta ahora mas que una vez al año.

Mr. Lloyd George pudo mantener triunfalmente ante la Cámara que no tenía que retirar ni una coma de su discurso de París, aunque sabía muy bien que era un discurso desagradable. Lo sabía antes de pronunciarlo. Lo pronunció a sabiendas de que produciría un considerable revuelo de opinión. Pero era preciso obligar a la opinión pública a interesarse en el problema de la unificación estratégica de los aliados. Si se hubiera creado el Consejo interaliado sin que la opinión pública se hubiese apasionado en el asunto, ese Consejo habría nacido medio muerto. Gracias al discurso de París, gracias al tono del discurso de París, se han examinado sus conclusiones en dos ó tres continentes, y gracias al ambiente que el discurso ha creado será posible superar la resistencia pasiva de los particularismos a la unificación de la estrategia aliada.

No tan sólo ha triunfado en absoluto el pensamiento de Mr. Lloyd George, sino que las únicas críticas serias que ahora se hacen de la obra de Rapallo consisten en que no se ha ido lo bastante lejos. Algunos franceses de opinión autorizada hubieran querido que se nombrase un generalísimo común. Lo que se ha creado en Rapallo es un Consejo interaliado, y la función del Consejo será puramente consultiva, cosa que no sería necesario decir si no hubiera muchos Consejos en el mundo que han asumido funciones ejecutivas. La estrategia de cada aliado correrá a cargo de su Estado Mayor, y cuando hubiese desauerdo entre el Estado Mayor de cada aliado y el nuevo Consejo interaliado, resolverá en definitiva el Gobierno de cada país.

En los Estados Unidos predomina el criterio de dar poderes ejecutivos al Consejo interaliado. La obra de Rapallo no llega tan lejos; pero si las necesidades de la guerra lo requieren, se dará otro paso adelante en el camino de la unificación.

Lo que no se hará, después de la experiencia sufrida, es volver a un estado de cosas en que no se coordinaban los recursos comunes en la obra común. Lo cual quiere decir que Mr. Lloyd George no tan sólo ha ganado la batalla, sino que ha preparado también las posiciones para ganar la batalla siguiente. La unidad estratégica de los aliados, hasta ahora un ideal, tiene ya su organización. Sobre este punto no se dará ya paso atrás. Es muy posible que el tiempo aconseje afianzarla con otras medidas.

Pero las últimas palabras de Mr. Lloyd George fueron quizá las más agradables que el pueblo de Inglaterra ha escuchado durante muchos meses.

«Dos cosas podían haber venido a los aliados—dijo el primer ministro—: una era la falta de unidad, y a ella se ha puesto el primer remedio. Otra era la amenaza submarina.»

Convento con Mr. Asquith que es el dominio del mar lo que capacita a los aliados para alcanzar la victoria. Si el submarino nos lo hubiese arrancado, nuestras esperanzas se habrían visto aventadas; pero ya no tengo miedo de los submarinos. (Expectación en la Cámara.) Estamos en su pista (Gran emoción), y tengo sumo gusto en anunciar que el sábado último (el discurso se pronunciaba el lunes)

destruimos cinco de estas pestes del mar. (Los aplausos se prolongan durante varios minutos.) El mundo entero se preguntará cómo se ha realizado este milagro, que los expertos de Alemania juzgaban de imposible realización. Ya lo averiguaremos, si lo averiguamos, cuando la guerra acabe. Lo esencial, por ahora, es que se ha realizado.—Ramiro de Maestra.

lería se han celebrado varios festejos. A los soldados se dió un rancho extraordinario.

EN CADIZ

Cádiz, 4.—En la iglesia del Carmen se ha celebrado una función religiosa, organizada por la Asociación de señoras de Santa Bárbara y los artilleros. El acto resultó brillantísimo y a él asistieron las autoridades civiles y militares y las personalidades de Cádiz. El altar fue adornado con flores y atributos militares. El canónigo D. Teodoro Medina Escribano pronunció un elocuentísimo sermón.

EN TOLEDO

Toledo, 4.—El Cuerpo de Artillería ha celebrado la fiesta de su Patrona con una solemne función religiosa, a la que han asistido las autoridades. Los operarios de la Fábrica de Armas han celebrado también otros festejos.

EN BARCELONA

Barcelona, 4.—Las fuerzas de Artillería de esta plaza han celebrado la fiesta de su Patrona con una misa solemne en la iglesia de Santa Ana, que estuvo muy concurrida. Asistieron la oficialidad de Artillería, acompañando a los respectivos estandartes y banderas; representaciones de los Cuerpos de la guarnición, el gobernador civil, el capitán general y representantes de las demás autoridades. El templo estaba adornado con guirnaldas de flores. Junto a la puerta se colocó un cañón con su correspondiente armón. El altar mayor estaba adornado con emblemas del Cuerpo de Artillería y lujosos tapices. La misa fue muy solemne, y el desfile animadísimo. Revistió a las fuerzas el capitán general. Las tropas han sido obsequiadas con un rancho extraordinario, y en los cuarteles se han organizado diversos festejos.

EN VALLADOLID

Valladolid, 4.—Las fuerzas del sexto regimiento montado de Artillería han celebrado la fiesta de la Patrona con animados festejos, entre ellos la lidia de tres becerras en el patio del cuartel de San Benito; función de cinematógrafo, comidas extraordinarias y funciones religiosas.

EN VALENCIA

Valencia, 4.—Se ha celebrado la fiesta de la Patrona de la Artillería. El capitán general no ha asistido por hallarse enfermo. Se sirvió a las tropas un rancho extraordinario, y por la tarde ha habido variados festejos en los cuarteles de los regimientos octavo y noveno montados.

El trabajo en las minas

La falta de explosivos.—La Unión, 4.—Por iniciativa de la Asociación de comerciantes e industriales, ante los pavorosos problemas de la interrupción de energía eléctrica y carestía de explosivos, causas de la paralización de la industria minera y huelga forzosa de 25.000 obreros que sufren hambre, celebró una Asamblea en el Circo-teatro de esta población, acordando el nombramiento de una Comisión mixta de patronos y obreros que gestione los auxilios inmediatos del Gobierno de S. M., y otra Comisión permanente, formada por la Junta de Gobierno de dicha Asociación de comerciantes y delegados de Sociedades obreras de la cuenca minera, para ejecutar ésta los acuerdos en la localidad, con arreglo a lo que las circunstancias aconsejen. Como este problema no admite dilaciones, esperamos su valiosa cooperación, iniciando campaña en su importante diario, para favorecer a la clase trabajadora, evitando con ella la ruina de la industria minera, de vital importancia para esta región. Por el Comité local permanente, Arturo Gómez.

ANDALUCIA

Nuevo gobernador.—Sevilla, 4.—En el expreso llegó el nuevo gobernador, Sr. García Alfonso, a quien esperaban en la estación las autoridades locales y el secretario del Gobierno.

Desde la estación trasladó al Gobierno civil, posesionándose del cargo y siéndole presentado el personal.

El nuncio.—En el expreso llegó el nuncio para asistir al tercer centenario del Voto concepcionista.

Esperábase el elemento oficial y extraordinaria concurrencia. Rindióle honores una

compañía de infantería del regimiento de Sorria, habiendo renunciado a la guardia de honor en la puerta del palacio donde se hospedaba.

También llegó el obispo de San Luis de Potosí.



NITRÓGENO 1/2 VATIO

Fábrica: Cortes, 397. — BARCELONA

ARAGON

Los transportes.—Zaragoza, 4.—En el despacho de la Alcaldía se ha reunido la ponencia de las fuerzas vivas, dando cuenta al alcalde de las gestiones realizadas en Madrid. El alcalde les dió cuenta de la llegada del director de la División de ferrocarriles de la Compañía del Mediodía y del delegado de dicha División, enviado por el ministro de Fomento para solucionar el conflicto de los transportes. Será convocada una Asamblea de fuerzas vivas para tratar de este asunto.

El ministro de la Guerra ha autorizado al capitán general, Sr. Alsina, para que el regimiento de pontoneros facilite barcas para transportar harinas por el canal Imperial.

Homenaje a un periodista.—Los periodistas han acordado regalar la banda de concejal a su compañero D. José Valenzuela, que ha sido elegido en las últimas elecciones.

CATALUNA

Los nacionalistas gallegos.—Barcelona, 4.—En el tren correo de esta mañana han salido los nacionalistas gallegos, que han permanecido durante varios días en Barcelona. Fueron a la estación a despedirlos la plana mayor del partido regionalista, numerosas representaciones de la Liga y entidades catalanas y representaciones de las Corporaciones en que han dado conferencias. Se les hizo una despedida entusiástica, dándose vivas a Cataluña y Galicia. Ayer, una Comisión de gallegos fué al cementerio para depositar ramos de flores en las tumbas del doctor Robert, mosén Jacinto Verdader y de Prat de la Riba. Por la noche, el catedrático del Instituto de Orense, Sr. Losada, visitó el Circulo tradicionalista, donde se dió en su honor una velada.

En el Ateneo barcelonés dió el Sr. Pita una conferencia sobre la literatura gallega, precisando las relaciones que existen entre la política y la literatura. La conferencia fué muy notable é interesante, y el orador muy aplaudido.

Por la amnistía.—Como en la asamblea de delegados de las Sociedades obreras que se celebró el domingo en Sabadell, convocada por la Federación Nacional del Arte textil y textil, no se permitió la entrada al Sr. Pita, sólo se sabe de ella lo que publica Solidaridad Obrera. Según este periódico, acordaron mantener una activa campaña hasta conseguir la más completa amnistía para los sentenciados y procesados por delitos sociales y políticos y la reposición de los ferroviarios despedidos. Sin embargo, se asegura que se acordó también en principio acudir a la huelga general si no se da satisfacción a estas peticiones.

Huelgas.—Se han declarado en huelga los mecánicos de los talleres de fundición de Petrol. Los patronos tienen el propósito de cerrarlos si no se solucionan.

El nuevo alcalde.—Definitivamente, el jueves se procederá a la elección de nuevo alcalde por el Ayuntamiento. Se teme que sea empuñada. Se asegura que los republicanos no votarán en blanco, como se había dicho, sino a uno de los suyos, con objeto de hacer un recuento de fuerzas para el futuro. Ninguna fracción tiene mayoría absoluta. De ocurrir el choque, lo mismo que sucedió al constituirse el Ayuntamiento, los liberales monárquicos decidirán con su voto el nombramiento de alcalde.

GALICIA

Robo en una casa de préstamos.—Ferrol, 4.—Unos ladrones asaltaron la casa de préstamos regentada por Benito Farilde. Se llevaron mil pesetas en metálico y muchas alhajas, entre ellas un collar valorado en dos mil pesetas. Los ladrones no han sido habidos.

Los transportes.—Para solucionar el gravísimo conflicto de los transportes, diversas corporaciones han telegrafiado a la Compañía

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ INCOMPARABLES ALMUERZOS Y COMIDAS Se sirve también a la carta a precios moderados. Concierdos por los BOLDI. Teléfono 3.225.

SIDRA VERETERRA Y CANGAS Preferida por cuantos la conocen.

CALZADOS PELAEZ SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS 2, CLAVEL, 2

LOS MEJORES CAFES son los que vende la Casa Tupinamba.—Montera, 21 dupdo., y Espoz y Mina, 3.—Teléfono 1.148.

PAÑOS Los mejores «EL TRUST» MAYOR, 24. Casa especial en paños ingleses.

fila del Norte pidiendo que facilite el material necesario para transportar a esta plaza las harinas y carbones pedidos hace tres meses.

VALENCIA

El alza del carbón.—Valencia, 4.—El gremio de carboneros ha enviado una nota a los periódicos anunciando que, en vista de que la fábrica del gasómetro y sus proveedores les han aumentado 40 pesetas en tonelada, ellos han hecho lo propio en la venta al detalle, añadiendo que el cierre está próximo, por causa de ser difícil la recepción de pedidos.

Manifestación en Cullera.—Por creer se ha procedido arbitrariamente al reparir los vagones para la exportación de la naranja, desamparando los intereses de Cullera, en este punto se ha celebrado una manifestación de protesta, recorriendo las vías principales, pidiendo la revocación de la distribución que supone la ruina de este distrito, estando los ánimos sumamente excitados.

El nuevo gobernador.—Valencia, 4.—El nuevo gobernador ha comenzado por suprimir el juego y por ocuparse personalmente de la organización de la Junta encargada de distribuir vagones y fletes en buques para la exportación de la naranja. Intervendrá directamente en la cuestión de las salidas del arroz. Ha enviado el gobernador un delegado para solucionar la huelga de Bocariente, que comenzó por falta de tintes. También se ocupa con gran interés del asunto de la gasolina.

VASCONGADAS

Asamblea de pescadores.—San Sebastián, 4.—En la sala de actos de la Sociedad Oceanográfica, y bajo la presidencia del viceministro Sr. Motta, se ha celebrado una importante Asamblea de pescadores guipuzcoanos y vizcainos, acordándose que todas las agrupaciones mercantes de ambas provincias que desde el cabo Higuer lleguen hasta el cabo Machichaco, se constituyan en Sociedad bajo la denominación de Federación Vasca de Cofradías de Pescadores, para defensa del desarrollo de sus intereses y otros fines benéficos de cooperación y mutualidad entre los obreros del mar. Después celebró otra reunión con el delegado del Instituto Nacional de Previsión, estudiando la fórmula de que las Cofradías de pescadores de Guipuzcoa y Vizcaya, en inteligencia con la Caja de Ahorros provincial, ingresen en el Montepío Marítimo Nacional, para obtener retiros para la vejez. A estos actos seguirá una activa propaganda en los puertos de la costa.

Cese de un alcalde.—Ha cesado en la Alcaldía el Sr. Lafite, encargándose de ella el Sr. Inciarte hasta que el Ayuntamiento elija. Los concejales acordaron regalar al Sr. Lafite la llave de gentil hombre.

Por los transportes.—Una Comisión del Ayuntamiento visitó al gobernador, rogándole gestione facilidades para los transportes, á fin de traer harina suficiente para el consumo.

Informaciones de provincias

EL ASUNTO DEL DIA

SUPERVIVENCIAS

Hemos vivido en una lamentable equivocación. Nosotros creíamos que todos los maestros españoles percibían sus sueldos directamente del Estado. Por desgracia, no era así. Como en todo hay castas, he aquí que existe todavía una casta de maestros de escuela para quienes la vieja leyenda de cobrar tarde y mal no es leyenda aún, sino que sigue siendo una dolorosa realidad.

El descubrimiento lo ha hecho el director general de Primera enseñanza. Esos maestros son los que están al frente de las escuelas de Beneficencia. Están encargadas de abonarles sus haberes las Diputaciones provinciales, y éstas se conducen de tal modo en la materia, que á estas horas adeudan por tal concepto una buena colección de miles de pesetas, y hay maestros á quienes les deben hasta siete mensualidades!

Como no es justo que perduren esas supervivencias de una edad que crejamos archivada en absoluto en la lamentable historia de las corruptelas de la Administración española, hará muy bien el director general de Primera enseñanza en procurar que los maestros que en tal situación se encuentran cobren en el sucesivo del Estado y sea el Estado quien arranque esas sumas de manos de las Diputaciones provinciales que tan torpemente se conducen.

Pero el hecho de que aún perduren esas tristes supervivencias, es una gran lección. El descubrimiento ha sido hecho cuando algunas Diputaciones piden ciertas facultades autonómicas en materia de instrucción primaria.

Por algo los maestros, incluso los de las provincias petroleras, se apresuraron á protestar contra semejantes pretensiones! Los maestros viejos no han olvidado que un día el Estado les redimió, arrancándoles de las garras del caciquismo, de la mala administración, de la miseria.

Y los maestros jóvenes, que por su fortuna no alcanzaron aquel régimen abominable, no quieren caer en él perdiendo una conquista que fué el principio de regeneración de la clase.

DE ACTUALIDAD

TAMBIEN LA PARAFINA

Las miradas de todos los hombres de negocios y de todos los Gobiernos del mundo se van concentrando sobre Méjico, el país del petróleo hoy, como lo es asimismo de la plata desde la época de la conquista.

La industria petrolera en aquel maravilloso país es de fecha reciente, pues inicióse de una manera activa apenas en el año de 1910, cuando ya la propia industria había tenido en los Estados Unidos un gran desarrollo desde el año de 1859.

Más de doscientos diferentes productos se obtienen del petróleo, entre ellos la gasolina, de la que hablamos en nuestro artículo publicado recientemente en este periódico, y cuyo uso, como generadora de energía, en automóviles, lanchas y maquinarias, motores de todas clases, etc., abarca cada día más y más amplio horizonte; los aceites lubricantes y para alumbrado, la vaselina, la nafta, la bencina, etc., etc.; el toluol y el benzol, dos elementos importantes para la fabricación de explosivos y de los tintes, y la parafina.

La parafina, esta sustancia blanca, que sustituye la cera animal para el uso de bujías,

es conocida desde los tiempos antiguos. La primera explotación comercial de importancia fué la destilación de aceite, en Alfreton (Derbyshire), por Santiago Young, quien patentó su procedimiento para la fabricación de parafina en 1850. En 1853 y 1854 Warren De La Ruc obtuvo patentes para la preparación de esa sustancia (parafina) del petróleo, y su procedimiento se aplicó al «aceite de Rangoon», llevado á Inglaterra desde Yenang-yang, en la Alta Burma.

La mayor parte del petróleo que se produce en California y las regiones Sudoeste de los Estados Unidos, y lo mismo en Méjico, tiene una base asfáltica. Pero recientemente han sido descubiertos en el Estado de Chihuahua (Méjico), no sólo surtideros de petróleo con una base de parafina, sino considerables yacimientos de parafina, en una extensión de terreno de 10 kilómetros.

Los yacimientos de parafina del Estado de Chihuahua son los primeros que se tiene conocimiento existen en continente americano. Del análisis previo que han efectuado sus descubridores se desprende que la parafina de los depósitos mencionados contiene un 93 por 100 de dicha sustancia mineral en estado puro.

Antes de la guerra era la Galicia austriaca la que principalmente surtía á España de parafina.

El petróleo con una base de parafina es el que produce el mejor fluido para iluminación. El aceite mineral encontrado antes en Tabasco, y últimamente en Chihuahua, contiene también una base de parafina, y los expertos dicen ser el mejor hallado en todo el mundo.

Se espera que los nuevos descubrimientos de parafina en Chihuahua serán explotados inmediatamente sobre una escala extensa, aumentando así grandemente los recursos de la República mejicana. Esta nación, con la vuelta á la normalidad bajo el Gobierno del Presidente Sr. D. Venustiano Carranza, está llamada desde ahora á surtir al mundo, entre otros productos, de petróleo y sus importantes derivados que más arriba hemos mencionado.—José Smerdou.

Málaga, diciembre de 1917.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de diciembre de 1867.—Habana, 1.º de diciembre.—Ha llegado la fragata Novara con el cuerpo del Emperador Maximiliano.

—Ha habido en San Thomas un fuerte temblor de tierra, acompañado de erupciones volcánicas.

Muchos muertos y pérdidas marítimas considerables. (De La Correspondencia de España.)

LOS ARTILLEROS

Fiesta de Santa Bárbara EN BURGOS

Burgos, 4.—En la iglesia de San Nicolás han celebrado los artilleros la fiesta de la Patrona. Presidió el acto el capitán general, acompañado de los generales, jefes y oficiales de la guarnición. Durante la misa interpretó varias composiciones la banda del regimiento de San Marcial. El desfile de las tropas ha sido presenciado por numeroso público, contribuyendo á la brillantez del acto el tiempo verdaderamente espléndido. En el teatro Principal se dió una función, en la que trabajaron los artilleros. Asistieron el marqués de Valtierra y otros generales. En el cuartel de Arti-

Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA PERLA DEL PALAIS ROYAL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Simón contó su escapatoria, pero sin decir, por supuesto, que dichas fechorías las acostumbraba á hacer todas las noches.

—Yo te sacaré de aquí—dijo el vizconde.—¿Cuánto tiempo hace que has llegado de la tierra?

—Hace un año.

—¿Qué haces en París?

—Trabajo en casa de un fabricante de muebles.

—¿Está contento de tí?

—¡Ya lo creo!... Pregúnteselo usted á él mismo. Es muy conocido; es el señor Sorbier.

—¿El fabricante de muebles de la calle de Poulies?—exclamó el señor de Audisac estremeciéndose.

—El mismo.

linda muchacha, á la que no la faltarían novios si quisiera; pero no quiere.

—¿Eres el único aprendiz del señor Sorbier?—preguntó René.

—El único, al menos, que sirve en casa del maestro y que come á su mesa.

—¿Y no estás enamorado de la señorita Paula?

—¿No soy tan tonto!... Yo sé muy bien que semejante bocado no está para un pobre diablo como yo.

—¿Consentirías en dejar á tu maestro?

—Seguramente, si encontrase en otra parte más ventajas que en su casa.

René pareció reflexionar un instante. Después dijo:

—Escucha, voy á tratar de sacarte de aquí en seguida, y vendrás conmigo al hotel de los Mosqueteros, pues tengo que hablar contigo.

—Siempre estaré á las órdenes del señor vizconde—respondió Simón entusiasmado ante la idea de salir de la prisión.

René fué á buscar á quien correspondía. Explicó á su manera los delitos de los cuales acusaban al aprendiz.

Le presentó como injustamente comprometido por una falta bastante leve y que él no había cometido.

Salió garante de su moralidad y respondió de su buena conducta en adelante.

René pertenecía á una noble familia, era rico y servía en los mosqueteros; no se le podía rehusar nada.

Se dió la orden de poner á Simón Ragon en libertad al momento.

lo había anunciado, lo llevó consigo al hotel de los Mosqueteros.

—Simón—le dijo entonces,—acabo de hacerte un gran favor. ¿Puedo contar contigo?

—En la vida y en la muerte, señor vizconde.

—Estoy apasionadamente enamorado de la bella Paula.

—Me lo figuré al ver vuestro estremecimiento cuando nombré al señor Sorbier.

—¿Y crees tú que puedo tener alguna esperanza?

—Ninguna. Mi joven patrona es una muchacha honrada que no se deja requerir y que no recibe cartas amorosas. En cuanto á la virtud, es un dragón.

—Ya lo sabía, porque he tomado muchos informes, y el resultado de esas observaciones me ha impedido hasta ahora el intentar ninguna cosa. Sin embargo, yo pensaba que la fama es mujer, y por consiguiente, embustera.

—En la circunstancia presente no exagera en nada, señor vizconde. Se lo repito, la señorita Paula es una Juana de Arco. Y además va á casarse.

—¿Casarse?

—Sí.

—¿Cuándo?

—Dentro de seis meses.

—¿Con quién?

—Con Isidoro Marteau, el hijo de un rico quincallero del muelle de la Feraille.

—¿El hijo de un quincallero! ¿Y ella le ama?

—¿Crees que sí.

—Escucha, Simón.

—Soy todo oídos, señor vizconde.

—Este amor de que te hablo no es un simple capricho, es una pasión formal y profunda.

—¿Tanto peor!

—Esta pasión me hace sufrir cruelmente, y para arrancarla de mi corazón había resuelto marcharme.

—¡Excelente resolución!

—He solicitado, pues, y he conseguido una licencia de seis meses.

—Ha hecho usted muy bien, señor vizconde.

—Pensaba marcharme mañana á mis posesiones del Languedoc, pero desde que te he visto he cambiado de idea.

—Sin embargo, lo que he dicho, señor vizconde, no le debe animar mucho.

—Simón, tú puedes servirme.

—¿Para con la señorita Paula?

—Sí.

—¿Y en qué, Dios mío? Ella no me dirige la palabra dos veces al día.

—Poco importa. Tú puedes introducirme en esa familia.

Simón miró á René, como para asegurarse que éste hablaba seriamente.

Después, viendo que no titubeaba, dijo: —Introducirle en la familia Sorbier!... ¡A usted, señor vizconde!... ¿Lo ha pensado bien?... ¿Lo que usted me pide es la cosa más imposible!

—A ti te lo parece porque no me comprendes.

—Entonces, señor vizconde, explíquese.

—Tú me has dicho que por poca que fuera la ventaja que encontraras en otra parte, dejarías á tu maestro.

—Lo he dicho y lo repito.

—¿Mil libras te parecerían una ventaja suficiente?

—¡Ya lo creo!... ¡Mil libras es el Perú!

—Las tendrás.

—Entonces mi fortuna está hecha!

—Dentro de dos ó tres días recibirás una carta.

—¿De quién?

—De tu madre.

—¿De mi madre!... ¡Si no sabe escribir!

—No importa. Dicha carta te mandará volver al Languedoc.

—¡Ah!... ¿De veras?

—Partirás al momento; pero antes de salir de París harás de modo que el señor Sorbier admita á tu primo para reemplazarte.

—¿Mi primo!

—Sí.

—No tengo ninguno.

—Tienes uno.

—¿Quién es?

—Andoche Imbert.

Simón bajó muy mustio la cabeza, aturrido por estos golpes que herían, unos tras otros, su rebelde inteligencia.

René se sonrió y continuó: —Tu primo Andoche Imbert ofrecerá al señor Sorbier una cantidad importante para indemnizarle de los fastidios que le causará su aprendizaje. Será admitido y se instalará en tu puesto en el hogar de la familia Sorbier, cerca de la bella Paula, mientras que tú te irás á gastar tus mil libras donde te parezca.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

CONTINÚA EL DRAMA

Hace pocos días, al dar cuenta de dos tragedias del hambre, hablamos de la miseria silenciosa que se padece en Madrid y que de vez en cuando se manifiesta con sucesos dolorosamente lamentables. Hoy los periódicos, apenas pasadas veinticuatro horas, dan noticia de otros tres sucesos que obedecen a las mismas causas de desesperación y de hambre. Y, por desgracia, la serie no va a interrumpirse ni un solo día, porque el drama de la miseria, que ahora está en el prólogo, va a seguir desarrollándose durante el invierno, que se anuncia duro, con nuevas víctimas y con mayores proporciones trágicas.

¿Qué se hace? Que sepamos, no se ha intentado nada para aliviar esta situación de angustias, de privaciones, de desesperanzas, que toma caracteres tan alarmantes. Por lo visto, se confía a la muerte, forzosa o voluntaria, la solución de este problema, que debe llenar de sobresaltos y de remordimientos a las almas cristianas.

No es sólo la caridad, acudiendo en auxilio de los menesterosos, la que debe solucionar esta situación espantosa. Ciertamente es que los ricos, por deber de conciencia y por sentimientos humanitarios, deben hacer un sacrificio para ayudar a contener los estragos ya iniciados de la miseria. Pero a la previsión gubernamental corresponde procurar trabajos, promoviendo obras públicas, a tantos obreros en paro forzoso y que ni mendigando encuentran con que aliviar el hambre de sus familias, y a la vez esforzarse en resolver el grave problema del encarecimiento de las subsistencias, que hacen imposible la vida en Madrid y en toda España.

El drama es tan hondo y, sobre todo, tan apremiante, que toda dilación en estudiarlo y solucionarlo es un grave pecado sin remisión.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de diciembre de 1867.—Anoche se estrenó en el teatro de Jovellanos la zarzuela nueva en tres actos, de los Sres. Rivera y Oudrid, *El estudiante de Salamanca*. El éxito fue tan lisonjero como el de las mejores obras del género en los buenos tiempos de la zarzuela. El libreto está escrito con la chispeante gracia que caracteriza al director de *Gil Blas* y en correctos y galanos versos, que en unas escenas son jugueteos y en otras llegan a ser verdaderamente inspirados y poéticos. La música es digna del maestro Oudrid, y ha gustado mucho, especialmente el terceto del tenor y tiple del último acto. La ejecución fue excelente. El Sr. Sanz recibió una ovación; la Sra. Zamacois cantó con la afinación y maestría de siempre; la Sra. Rivas demostró una vez más sus buenas facultades; los Sres. Caltañá y Escrivá hicieron reír mucho; en suma: todos fueron muy aplaudidos, y el público salió complacido de una obra que dará muy buenas entradas al teatro de Jovellanos. Los Sres. Rivera y Oudrid fueron llamados a la escena dos veces y aplaudidos con entusiasmo. (De *La Correspondencia de España*.)

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Miércoles 5 de diciembre de 1917.—Sale el Sol a las 7,5. Pónese a las 4,35.
Santos del día.—Santos Sabas; abad; Nicéforo y Juan, obispos, confesores; Julio, Crispín, Félix, Grato, y los obispos Dalmacio, Pelino, Anastasio, y los beatos Jerónimo de Anagelis, Simón Jempe y Santos Crispina y Potamia, mártires.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las monjas Jerónimas (calle de Lista, 31), y continúa la novena a la Inmaculada; a las ocho se manifestará a S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las cuatro y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Juan de Dios Arévalo, novena, preces y reserva.
Novenas a la Purísima.
En Góngora sigue y será rezada a las once de la mañana.
En la iglesia de María Auxiliadora, ídem, a las ocho, y por la tarde, a las cinco, con sermón.
En la parroquia de San Ramón, ídem ídem ídem, a las cuatro.
En las Concepcionistas (calle de Sagasti), ídem por la tarde, a las cuatro y media.
En San Pascual, por la tarde, a las tres y media, siendo orador D. Francisco Terrero.
En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar ídem, a las cuatro y media, padre Gabriel de Jesús.
En San Ginés, a las cinco, D. Mariano Benedito.
En San Marcos ídem D. Rafael Sanz de Diego.
En Covadonga ídem padre Joaquín Esprit.
En San Martín ídem D. Domingo Blázquez.
En Santa Teresa ídem D. Juan Causapié.
En San Fermín ídem padre Luis Jou.
En el Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem un padre del Corazón de María.
En el Perpetuo Socorro ídem padre Ramos.
En las Comendadoras ídem D. Ángel Lázaro.
En el Buen Suceso ídem padre León García de la Cruz.
En San José, ídem a las cinco y media, predicando D. Enrique Vázquez Camarasa.
En el Salvador ídem D. Santiago Estebanell.
En Santiago ídem señor cura párroco.
En San Justo ídem padre Victoriano Gamarra.
En San Lorenzo ídem D. Maximiliano González.
En San Ildelfonso ídem D. Ángel Ruan.
En San Andrés ídem D. Celestino Gallego.
En Santa Cruz ídem D. Benito Bueno.

En Portugueses ídem D. Germán González Oliveros.
En San Francisco ídem D. Francisco Terrero.
En la iglesia Pontificia ídem padre Chaumei.
En Jesús ídem padre Solórzano.
En las Trinitarias ídem D. Mariano Benedito.
En las Recogidas ídem D. José Estrella.
En la iglesia de la Compañía ídem padre Javier Ugarte de Ercilla.
En San Millán, a las seis, padre Jerónimo Benito.
En San Jerónimo ídem D. Francisco Javier Alcalá.
En la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga, a las seis y media, padre Alberto Risco.
La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color morado.
Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las monjas Vallecas y Trinitarias, ó de la Asistencia en los Flamencos.
Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Juan de Sahagún.

CASA REAL

Han tenido audiencia con el Rey el duque de Tovar, la marquesa de Belmonte de la Vega Real, marqués de Santa María de Paredes, los Sres. Vega, Rosado, Pico, Benítez de Lugo, López Ballesteros y D. Gonzalo de la Torre.
También estuvo en Palacio el Sr. Cambó. A la salida fué preguntado por los periodistas sobre si su visita tenía algún alcance político, a lo que contestó que sólo había ido a cumplimentar al Monarca, por creerlo un deber de cortesía.
«En nuestra conversación—dijo—no hemos hablado mas que de transportes y subsistencias.»

Una Comisión de registradores de la Propiedad, presidida por D. Daniel Berjano y acompañada del ministro de Gracia y Justicia, ha estado en el regio Alcazar a ofrecer al Rey una placa de marfil y oro como gratitud por haberse dignado aceptar el título de presidente honorario.

Ha cumplimentado a Su Majestad la marquesa de Manzanao.

El coronel Queróll ha representado a Su Majestad el Rey en la función religiosa por la Asociación de Señoras de Santa Bárbara, celebrada en la iglesia de la calle de la Flor.
El conde de Aranda ostentó la representación de S. M. la Reina doña María Cristina.

El día 8 del corriente habrá capilla pública en Palacio.

UNA REAL ORDEN

El precio de la gasolina

Por la Presidencia del Consejo de ministros se ha dictado una real orden sobre el precio de la gasolina, que dice lo siguiente:

«Vistos los antecedentes facilitados por los industriales interesados, de los que resulta que los precios de venta de la gasolina que con anterioridad a la promulgación del real decreto de esta Presidencia fecha 24 del actual regían en las principales fábricas y depósitos de España, eran los siguientes:

Fábricas de:
Pasajes, 99 pesetas por hectolitro, sin envase; Bilbao, 99; Santander, 99; Gijón, 99; Coruña, 101; Vigo, 99; Sevilla, 101; Alicante, 99; Valencia, 101,50; Tarragona, 99; Barcelona, 101; Palma de Mallorca, 99.
Depósitos de:
Aguilas, 100,50 pesetas; Almería, 100,50; Cartagena, 100,50; Madrid, 104,50; Málaga, 101,50; Valladolid, 103; Zaragoza, 102,50 pesetas.

Y considerando que estos precios no pueden ser rebasados en modo alguno, según se previene en el art. 10 del precitado real decreto.

S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por esa Comisaría general de Abastecimientos, se ha servido disponer:

- 1.º Que el precio de la gasolina, hasta el 31 de diciembre próximo, no podrá exceder en fábricas y depósitos de los tipos de cotización que anteriormente quedan expuestos.
- 2.º Los bonos de consumo que faciliten los gobernadores como presidentes de las Juntas provinciales de Subsistencias, los expedirán por cantidades de 36 ó de 50 litros ó de múltiplos de esta cifra, ya que a tales medidas se sujetan las operaciones usuales en esta clase de comercio.
- 3.º Las referidas autoridades procurarán que los compradores se sigan surtiendo de las casas de que venían siendo clientes hasta la implantación del nuevo régimen, creado por el real decreto anteriormente citado.
- 4.º Las Juntas provinciales, en armonía con lo prevenido en el art. 21 del reglamento de 23 de noviembre de 1916, dictado para la ejecución de la vigente ley llamada de Subsistencias, fijarán el precio de venta al detall de la gasolina en sus respectivas provincias, que en ningún caso podrá exceder de un 20 por 100 sobre el de fábrica ó almacén, a cuya cifra, cuando se trate de localidades donde no existan fábricas ó depósitos del indicado producto, habrá que aumentar el importe estricto de los gastos de transporte desde el punto de origen al de destino.

Lo que de real orden comunico a V. E. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde a V. E. muchos años, Madrid, 29 de noviembre de 1917.—García Prieto.»

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.
Pídanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

MARÍA DE MAEZTU

La mujer española puede mostrar un legítimo orgullo en las manifestaciones de la cultura femenina, exaltando el nombre de la ilustre pedagoga María de Maeztu, realizada en el silencio de su modestia de una obra profundamente educativa, la que actualmente desarrolla en unión de cuarenta señoritas y otras tantas niñas puestas bajo su dirección en la Residencia de Estudiantes.—Las familias españolas necesitadas de orientar a sus hijas hacia el camino del estudio, pues es forzoso confesar, aunque sea triste la declaración, que todavía entre nosotros sólo la necesidad empuja a la mujer hacia el estudio, encuentran en esta institución dirigida por la señorita de Maeztu un hogar espiritual, aparte de una especie de seminario donde desarrollar sus inteligencias para los tiempos nuevos, para aquellos días en que la mujer alcance a elevarse a un plano igual si no es superior al del hombre.—María de Maeztu ha estado recientemente en la Coruña, para dar una conferencia, y allí ha hecho copiosa siembra de optimismo alentador, dejando el grato recuerdo de una poderosa inteligencia, de un corazón noble y de un espíritu abierto a las conquistas del pensamiento y de la ciencia. María de Maeztu ha visto florecer, bajo el rocío de sus palabras, las flores del entusiasmo en boca de un auditorio fervoroso y conmovido. Es el éxito debido a su relevante personalidad intelectual.—VÉRITAS.

COMENTANDO

La ruina de España

Lo leí varias veces, y después de leerlo no pude comprender cómo cerebros españoles son capaces de sostener teorías tan reñidas con la realidad y con el interés patrio. La teoría, consiste en decir que España debe declarar el boicot a los aliados, negándoles minerales. Así, en redondo.

Yo no sé qué idea tendrán quienes tales cosas escriben, ó copian, de cuál es la verdadera situación de España. Sólo sé, que si por desgracia para nuestra patria cesásemos de vender minerales a los aliados, pararían todas las minas existentes en el territorio nacional, y serían condenados a hambre los obreros y a quiebra las empresas.

No he visto nunca que los débiles dependientes de los fuertes les declaren el boicot. La huelga es el arma de los débiles. El boicot es la de los fuertes. Un boicot a los aliados sería algo parecido a una ruptura entre la tortuga y el elefante, declarada enfáticamente por la tortuga. ¡Cómo se reíría el elefante! De un golpe de trompa lanzaría a la tortuga a las nubes, ó de un pisotón la incrustaría en el suelo convertida en papilla.

Los enanos de la venta, aún perduran. Los que hace años llamaban a los americanos tocinos, y nos hablaban de sus barcos de latón; aquellos que retrataban a Weyler desembarcando en La Florida para ir a descansar triunfal en San Francisco de California, no han escarmentado aún. Viven, como si no hubiésemos perdido Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Carolinas, Marianas, Palaos, todo el espléndido Imperio Colonial hispano. Y por vivir así, piden ahora, entonando en vez de la Marcha de Cádiz española el Deutschland uber alles teuton, que así como antaño arremetimos contra los americanos, arremetamos hoy contra los aliados.

En semanas, perdidos todo lo que poseíamos Plus Ultra. Ahora, corremos riesgo inminente de perder en días toda la riqueza industrial que poseemos en el solar patrio. Bastó entonces, con que los barcos americanos, magníficos, poderosos—no eran de latón—destruyesen a los nuestros indefensos; bastaría ahora, con que los dueños de las primeras materias importadas y los compradores de las exportadas, ni nos comprasen, ni nos vendiesen. ¿Qué sería de España, si por desgracia nuestra, llegase ese día aciago?

Hasta cuándo vais a tener mansedumbre para escuchar tales monstruosidades, vosotros, los mineros, los naranjeros, todos cuantos vivís de la exportación? ¿Hasta cuándo vais a soportar que tales insensateces sean dichas, vosotros, los industriales, que vivís de la transformación de materias primas exóticas?

Ya lo sabéis. La teoría teutona, dictada a la voz imperiosa del ordeno y mando germánico, se va difundiendo por todos sus órganos de propaganda, y os amenaza con la miseria: a los que vendéis y a los que compráis. Y como los que exportan y los que importan constituyen España entera, a España entera amenazan con la ruina.

Es menester salir al paso de esa campaña, con decisión inquebrantable de vencerla, porque si triunfa, veremos antes de pocas semanas, cerrarse millares de fábricas, paralizarse el trabajo en centenares de minas, y enseñorearse el hambre y el motín de toda España.

La realidad no es fantasía, y fantasía es sentirse elefante cuando no se pasó de tortuga. ¡Pobre de la tortuga española, si se empeña en hostigar al elefante aliado para que la pise!

La realidad es esa. ¿Tengo yo culpa de que sea esa y no otra?

JUAN DE ARAGON

GRAN MUNDO

Natalicios.—La condesa de Guevara ha dado a luz con toda felicidad un niño.
—Ha dado a luz felizmente un niño la señora de Nardiz (D. Juan), hija de los marqueses de Argüelles.
Noticias de enfermos.—Está pasando una temporada en el campo, para reponerse de la enfermedad que sufrió, el conde de Urbina.
Viajes.—Se encuentran en Bilbao el marqués de la Scala y el ilustre pintor D. Ramón de Zubiaurre.
—Han regresado de San Sebastián los condes de Maluque.
—En su finca de Lebrija están pasando una temporada los condes de Alcón.

SESION INAUGURAL

Academia Hispanoamericana de Ciencias
Con gran solemnidad se celebró ayer en el edificio de la Academia de Jurisprudencia la sesión inaugural de la Real Academia Hispanoamericana de Ciencias y Artes.

Consta la sección de Madrid de 15 académicos de número—los Sres. Gamoneda, Bartolomé y Más, Mora, Oliva, Reyes, Peyrona, marqués de Velilla de Ebro, barón de la Torre, marqués de Urrea, conde de Calleja, Velasco, conde de Castillo Fiel, Carro, Ortega Morejón (D. Luis) y Reynot—; siete académicos protectores, 22 de mérito, 11 honorarios, 13 correspondientes antiguos y 32 correspondientes modernos.

Casi todos concurren al acto, enviando su adhesión los que por su delicado estado de salud ó por ocupaciones ineludibles no pudieron asistir.

Poco después de las seis llegó al palacio de la calle del Marqués de Cubas, S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Torre y del general Carranza, siendo recibido por los ministros de Fomento e Instrucción pública, el marqués de Velilla de Ebro, como presidente de la Academia, y los Sres. Gamoneda y Reynot.

El Monarca, al penetrar en el salón de actos, que estaba ocupado por un público selectísimo, entre el que se contaban bellísimas damas, fué acogida su presencia por una calorosa salva de aplausos. Inmediatamente ocupó la presidencia, y el Sr. Andrade dió comienzo a su discurso, en el cual puso de relieve con gran elocuencia la necesidad de estrechar las relaciones hispanoamericanas.

El ex ministro de Justicia de Méjico, don Adolfo Reyes, disertó después sobre el mismo tema, y en su peroración, con lenguaje florido y elegante, vertió conceptos que encerraban gran cariño para la madre España, a la que dedicó bellísimos párrafos, que fueron subrayados diferentes veces por el selecto auditorio.

Al final de su discurso hizo un llamamiento a España y a las Repúblicas sudamericanas para realizar una labor antes de la paz, digna de la raza ibera.

El ministro de Instrucción pública, Sr. Rodés, habló a continuación, recogiendo las palabras del Sr. Reyes, é hizo constar que el Gobierno estudia el problema hispanoamericano, tanto en su aspecto espiritual como en su aspecto económico, y que procederá con las energías y entusiasmo que merecen ideas tan trascendentales para la unión que debe de existir entre América y España.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos. Al abandonar el salón S. M. el Rey, fué victoreado, siendo objeto nuevamente de nutridas ovaciones.

CASA DE LA VILLA

Ayer han llegado a la Fábrica del Gas 320 toneladas de carbón procedentes de Asturias.
—El alcalde interino, Sr. De Blas, se ha puesto de acuerdo con el ingeniero del Estado Sr. Alarcón para que inmediatamente vaya un buque a un puerto asturiano con el fin de cargar 4.000 toneladas de carbón para embarcarlas en Alicante y desde allí transportarlas por ferrocarril a Madrid.

—Del viernes al sábado llegará a Madrid la primera remesa de carbón de La Robla, adquirido por el Ayuntamiento para la Fábrica del Gas.

—El alcalde ha dispuesto que en el servicio de cok a los industriales se dé la preferencia a los pedidos formulados por los tahoneros para evitar que la industria de la panadería pueda sufrir interrupción con perjuicio para el vecindario.

ATROPELLO MORTAL

En la calle del Pacífico, frente a la basilica de Atocha, fué atropellado D. Ferdinando Finchezi, de sesenta años, súbdito italiano, por el tranvía número 130, que era conducido por el empleado Francisco Moitila y el cobrador 290, Vicente Grijalba.

El conductor, según algunos testigos presenciales, no pudo evitar la desgracia, pues parece que el Sr. Finchezi trató de atravesar por la entrecruza cuando pasaba otro tranvía en dirección opuesta.

Las lesiones que padecía el Sr. Finchezi eran gravísimas. Con la urgencia que el caso requería fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso; y cuando los facultativos se preparaban a hacerle la primera cura dejó de existir.

Entre otras lesiones presentaba la fractura de la base del cráneo.
El conductor y el cobrador fueron detenidos.

LOS CATALANES EN MADRID

EL BANQUETE DE ANOCHE

En el hotel Ritz se celebró anoche el banquete organizado por la colonia catalana en Madrid en honor de los Sres. Ventosa, Rodés, marqués de Camps y Ferrer y Vidal, asistiendo cerca de trescientos comensales.

Con los festejados ocuparon la presidencia los Sres. Cardenal, Lacall, Cambó, Recasens, Rovira, Sierra y Closas.

Seria tarea difícil el dar cuenta de las personalidades que asistieron a la fiesta, pudiéndose afirmar que se hallaban presentes los más caracterizados catalanes residentes en Madrid.

El Sr. Rovira, que con los Sres. Vives, Recasens y Blay, componía la Junta organizadora del banquete, dió lectura a infinidad de cartas y telegramas de adhesión al acto, entre las que recordamos las de los señores obispo de Barcelona, Espinart, Amoros Leonici, Soler y March, Ballvé, Giralt, Morera y Galicia, Gatuellas, Caniveit, Llovet, Ballvé de Gallart, Bellido, Riuscasas, Trilla, Ferrau Agulló, Mestre Noé, Boch, Daurella, Beltrán y Musitu, Borrás, Abello, Alfonso Sala, conde de Montesa, Dasca, Riu (D.), Dorá, Lafont, conde de Vinatesa, Janoy, Codina, Miró y Trepat, Gascón, Soler y Blat, Nicolau, Plá, Forgas y Maristany.

El doctor Recasens ofreció el banquete en catalán, diciendo que por el número y calidad de los comensales se deducía claramente la satisfacción que España siente por el triunfo de los festejados.

Hace notar la gran simpatía que los catalanes residentes en Madrid sienten por la capital de España, correspondiendo a la amorosa y fraternal acogida que los madrileños les dispensan.

Dice que la fiesta que se celebra es de carácter íntimo, sin matiz político de ningún género, y justifica el pronunciar su discurso en catalán por ser la lengua que los reunidos aprendieron en su niñez; pero que al hablar en catalán se sienten tan españoles como el que más, y termina afirmando que el grito de *Visca Catalunya!* no significa mas que un «¡Viva España!»

Terminados los aplausos que los concurrentes tributaron al doctor Recasens, levantóse a hablar el ministro de Hacienda.

Discurso del Sr. Ventosa.
Contestó, en nombre de los homenajeados, el ministro de Hacienda, Sr. Ventosa.

Es la fiesta de hoy una fiesta de significación bien característica, pues es una fiesta catalana celebrada en Madrid, cosa que parece paradójica; fiesta política, no en el sentido estricto de la palabra, sino en su sentido más amplio y más noble, pues no representa un homenaje a nuestras personas, sino la reivindicación de aquella Cataluña arisca, que llega a participar de la gobernación del Estado. Si nosotros fracasásemos en nuestra empresa, culpa nuestra será; si triunfamos, será un triunfo del espíritu catalán.

El acto de hoy no es el acto de un partido, de una bandería, sino un acto de solidaridad de todos los catalanes, que tiene una transcendencia grandísima por ser celebrado en la capital de España y por significar que, aun pensando y sintiendo como catalanes, podemos trabajar con toda intensidad, hasta con el sacrificio de nuestras vidas, por la grandeza y la prosperidad de España. (Grandes aplausos.)

No podemos renunciar a lo que es nuestro, a lo que hemos heredado de nuestros padres y a lo que hemos de legar a nuestros hijos, no sólo por amor a Cataluña, sino porque entendemos que de ello surge esta política de optimismo y de creencia en una España grande. No creemos en las voces de esos espíritus pesimistas que creen que se ha acabado ya el destino de España en el mundo. España aún puede hacer sentir su voz en la tierra, recordando sus gloriosas tradiciones pasadas, para después de las tristezas y de las negruras de los tiempos actuales, resurgir renovada y pujante.

Este es el sentido de la fiesta que a todos nos reúne, fiesta no de exclusivismos, fiesta de hermandad entre nosotros, fiesta de expansión, y debo decir que debéis ver en nuestros cargos todo lo que representan de esfuerzos y de sacrificios, y que en todos los momentos en que las luchas y las penalidades dificulten la labor que nos está encomendada, esta adhesión vuestra que se respira en este acto nos alentará y nos dará fuerzas para trabajar en pro de la regeneración de una España fuerte, vigorosa, confortándonos en los desalientos posibles que tengamos el apoyo vuestro.

Y ahora nada mas que daros a todos y al doctor Recasens, que ha hablado en nombre vuestro, las más sinceras y expresivas gracias.

Grandes aplausos premiaron las frases del ministro de Hacienda.

Entre los comensales fué repartido un precioso dibujo con el *menu*, original del eminente artista Miguel Blay.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Gobernación.—Jubilando por edad al doctor Berruco, inspector facultativo de la Beneficencia general, y nombrando para sustituirle al doctor Cospedal.
—Creando la Junta de Casas baratas en Santoña.
—Modificando el art. 36 del real decreto de 15 de agosto de 1903, dejando a facultad del Gobierno el nombramiento de vicepresidente del Instituto de Reformas Sociales.
—Nombrando vicepresidente del Instituto de Reformas Sociales al vizconde de Eza.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno, después de su despacho de ayer con el Rey, recibió en el ministerio de Estado la visita del ministro de Marina.

Con éste conferenció detenidamente sobre varias cuestiones relacionadas con el departamento de Marina.

«Continuamente—decía el marqués de Alhucemas—están pidiéndose a Marina informes con ocasión de reclamaciones que se nos hacen, como igualmente se piden otros al mismo centro ministerial, con motivo de reclamaciones que nosotros a la vez formulamos.

Ya he visto—añadió el Presidente, refiriéndose a otros asuntos,—que el subsecretario de Gobernación ha aclarado las noticias que se habían propagado sobre conflictos obreros, que se suponía habían surgido en Sabadell. En efecto, se ha comprobado que no había nada de eso, afortunadamente.»

A algo de interés bastante en los actuales momentos aludió también el marqués de Alhucemas. Decía éste que están acogidos a pocas fantasías sobre supuestas actitudes de las Juntas de defensa, y que acerca de esta cuestión, con objeto de restablecer la verdad, se propone dar una nota a la Prensa el ministro de la Guerra.

Al abandonar Palacio, se encontró el Presidente del Consejo con los ministros de la Gobernación y de Hacienda, a quienes, como martes, correspondía despatchar con el Rey.

Con el Sr. Ventosa habló el marqués de Alhucemas de la inclusión en el decreto relativo a la bonificación extraordinaria de los brigadas y sargentos, manifestándole aquél que, respondiendo al propósito que ha animado al Gobierno, todo eso se aclarará convenientemente.

En cuanto a una pregunta que se le hizo, relacionada con los rumores propagados también, sobre ascenso de los brigadas a una nueva categoría que hoy no existe, manifestó el jefe del Gobierno que no había nada respecto de dichos ascensos, y que el ministro de la Guerra está haciendo un estudio de todas las cuestiones de su departamento que afectan al personal, y que en su día someterá las debidas propuestas al Consejo de ministros, pero que por hoy nada ha dicho acerca de ellas.

De paso dijo el Presidente que después del viaje a Segovia del ministro de la Guerra no ha visto a éste, habiéndose limitado a hablar con él brevemente por teléfono.

Los reporters hablaron al Presidente del Consejo del ambiente que está creándose en Madrid contra los tenientes alcaldes, por el contraste que ofrece la conducta de uno, defendiendo los intereses del vecindario contra los industriales de mala fe, y la pasividad de los restantes, dejando que en sus respectivos distritos el vecindario sea explotado.

Alguno de los presentes le insinuó la conveniencia de nombrar alcalde con carácter propietario, que pudiera imponerse y proponer incluso el nombramiento de nuevos tenientes alcaldes, contestando el Presidente que lo que está ocurriendo no pasa inadvertido para el Gobierno, y que en el Consejo próximo tal vez se ocupe de todo ello el Gobierno, y hasta del nombramiento de alcalde, de cuyo asunto aun no se había ocupado.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación ha dirigido una circular a los gobernadores civiles, para la inmediata ejecución, en todos sus extremos, de la real orden sobre nombramientos de alcaldes.

«Los términos de la circular—añadió el señor Bahamonde—dejan fuera de duda que se trata, en efecto, de cumplir lo que establece la real orden.

No creo que deje ya duda alguna sobre las ambigüedades de que se hablaba, ni pueda negar nadie el fin claro y la recta intención nuestra.»

La circular dice así:

«Ya conoce V. S. la real orden inserta en la «Gaceta» del 2 del actual, relativa a los alcaldes de real orden. La pronta y exacta ejecución de dicha real orden, a fin de que nadie ponga en duda la sinceridad con que el Gobierno procede, es un servicio de la mayor importancia: en su consecuencia, encarezco a V. S.:

1.º Que procure V. S., por cuantos medios estén a su alcance, cesen inmediatamente dichos alcaldes de real orden, y que también, y según los casos, se elijan inmediatamente por los Ayuntamientos los alcaldes que hayan de suceder a los cesantes, ó se posesionen del cargo los concejales propietarios a quienes correspondía por haber sido elegidos por mayor número de votos.

2.º Que si por algunos Ayuntamientos se opusiese cualquier género de resistencia, extreme V. S. las medidas oportunas para obtener cuanto antes la completa ejecución de la real orden en los Ayuntamientos de la provincia de su mando.

3.º Que a medida que esto se logre, lo vaya V. S. comunicando a este ministerio, para saber en todo momento la situación del asunto y adoptar en el propósito indicado las determinaciones que fueren necesarias.»

La expresión terminante de esta circular aleja toda idea de mixtificación y deja claro el propósito sincero con que se procede en este asunto.

Descarrilamiento.

En Poveo (Alava) descarriló un tren en la entrada de un túnel, por desprendimiento de una piedra. No han ocurrido desgracias personales.

EN GUERRA

En el ministerio de la Guerra han facilitado la siguiente nota oficial:

«El ministro de la Guerra se considera en el caso de llamar nuevamente la atención de la Prensa sobre las noticias militares que en algunos periódicos se publican, referentes a acuerdos de Juntas y actitudes de las clases de tropa. Repetidamente ha invocado el patriotismo, para rogar que no se traten esos temas en la forma en que se viene haciendo,

porque afectan a la disciplina militar, y no es posible consentir que sistemáticamente se hagan campañas que puedan relajarla. Quanto se ha publicado en estos últimos días sobre estos asuntos es completamente inexacto, y de una manera rotunda lo niega el ministro. Si a pesar del ruego insistente que ha hecho y ahora reproduce, continúan esas campañas, seguro de que el Ejército todo desea que no se le mezcle en cuestiones políticas ni se le haga objeto de ataques más ó menos encubiertos, hará lo que las leyes permitan para que se deje aparte, en las luchas que mantienen la perturbación en la vida pública española, a lo que ha de ser y será siempre firme sostén de la patria y de la Monarquía, y garantía del progreso y engrandecimiento de España.»

OMISIONES COMENTADAS

Se había dicho que el banquete organizado para ayer en honor de los catalanes que ocupan altos puestos no tenía significación política.

Así se nos aseguraba anteanoche, y sin escrúpulos de ningún género lo consignamos. Pero ayer tarde se supo que a dicho banquete no han sido invitados ni el director general de Administración local, Sr. Lladó, ni el de Registros, Sr. Raventos, catalanes ambos.

Los invitados, por lo visto, son los señores Ventosa, Rodés, Ferrer y Vidal y marqués de Camps, todos de la Liga, excepto el Sr. Rodés.

TOMAS DE POSESION

Los gobernadores de Castellón, Almería y Palencia han llegado a sus respectivas provincias y se han posesionado del cargo. Los de Lérida y Pontevedra han salido esta tarde para sus provincias.

LOS MARINOS MERCANTES

La asamblea magna de entidades de personal náutico, reunida en la tarde de ayer en el domicilio del Hotel Inglés de esta villa y oírte, en segunda sesión ha tomado los siguientes acuerdos:

Considerando de urgencia la implantación inmediata del seguro marítimo de guerra, sin distinción de navegaciones, someter el caso a la consideración del jefe del Gobierno para que éste dicte las disposiciones necesarias para que sea declarado obligatorio el pago de las percepciones que en favor del personal embarcado le correspondan en casos de muerte ó accidente por causas relacionadas con la guerra, tal como se determina en el articulado del real decreto de 7 de mayo de 1917, reglamentando dicho seguro de guerra marítimo.

Y participar al Gobierno y a la opinión pública por medio de la Prensa que los capitanes y oficiales de cubierta de la Marina civil son los únicos que ni siquiera están incluidos en la ley de Accidentes del trabajo.

EL CONSEJO DE HOY

Terminada la recepción diplomática, el jefe del Gobierno se trasladó a su despacho de la Presidencia, en donde le visitaron los ministros de Marina y de Gracia y Justicia. En la conferencia con éstos el marqués de Alhucemas anunció que el Consejo de ministros de esta tarde comenzaría a las cuatro y media, con el fin de que no terminase tan tarde como los Consejos celebrados últimamente.

FANTASIAS

Algunos colegas, recogiendo impresiones de los círculos políticos, hacían resaltar anoche la visita del Sr. Cambó a Palacio para relacionarla con la manifestación atribuida al jefe de los regionalistas respecto a la fecha de publicación del decreto de disolución de Cortes.

Sobre esta cuestión nada ha dicho aún el jefe del Gobierno, entre otras razones poderosas porque no ha considerado llegado el momento de ocuparse de ese particular ni de tratarlo en Consejo.

No creemos, por tanto, en el alcance que algunos han querido dar a la manifestación que se supone hecha por el Sr. Cambó.

EN PUERTOLLANO

El gobernador de Ciudad Real comunica que, a pesar de la festividad del día, todos los mineros de Puertollano entraron al trabajo, considerando el conflicto definitivamente terminado.

FRONTON MADRID

Partido reñido, pero un tanto soso, el primero jugado ayer. Fué entre Augusta y Magdalena (rojas) contra Carmen e Isidra (azules). Desde el primer momento hasta el final fueron rojas y azules iguales; pero, como decimos, sin gran animación. Por tres tantos ganaron las rojas.

Por la noche lucharon Encarna y Joaquina (rojas) contra Aurora y Consuelo (azules). Joaquina dominó desde el primer tanto y fué siempre delante, ganando fácilmente.

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender idiomas

La Escuela BERLITZ Se los enseñará bien y en poco tiempo ARENAL, 24 — MADRID Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES.

ESTADO DEL TIEMPO

Aunque el cielo abunda en nubes, no llueve en ninguna de nuestras comarcas.

Ha descendido mucho la temperatura, registrándose —8° en Palencia, —7° en Zamora, —6° en Burgos y Salamanca, —5° en Avila y —4° en Soria y Valladolid.

Las heladas son intensas en Castilla y Aragón.

Tiempo probable en las distintas regiones de España, frío y nieblas.

Madrid: altura barométrica a las doce del día, 714,1; temperatura máxima del aire a la sombra, 12,2; ídem mínima del aire, 0,7; dirección del viento, Noroeste; recorrido total, 70 kilómetros; velocidad máxima, 6.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, frío y niebla.

NOTICIAS DE MADRUGADA

DE LA GUERRA EUROPEA

COMUNICADOS OFICIALES

Inglatera.—Carnarvón, 4.—Comunicado de la noche.—Durante el día fueron dispersadas por nuestro fuego de artillería, y antes de que pudiesen atacar, concentraciones de infantería enemiga al Este de Gouzeaucourt, en las proximidades de Loeuvres. La artillería enemiga ha demostrado actividad en las proximidades de la Vaquerie. También hubo considerable actividad de artillería enemiga al Norte de Armentieres, al Sudeste de Ipres y en el sector de Passchendaele. (T. S. H.)

Palestina.—Londres, 4.—La situación continúa estacionaria. En algunos combates que llevamos a cabo en las cercanías de Beitir el Foka capturamos algunos prisioneros y realizamos con éxito algunas incursiones en las trincheras emplazadas al Sur de Nahr el Auya, apoderándonos de toda la guarnición. Nuestros acroplanos han continuado con éxito el bombardeo de las posiciones turcas en las cercanías de Tukuran. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Una proclama de Krikenko.—El general Doukonin, asesinado.—Londres, 4.—Se ha recibido un radiograma de Rusia que dice así: «En nombre de la revolución, a todos los soldados y al Ejército y a la Marina revolucionaria. Camaradas: Hoy he entrado en Mohilef. El Gran Cuartel general fué cercado por completo sin combate. Los últimos obstáculos para la causa de la paz han sido vencidos. No puedo por menos de expresar mi sentimiento por los actos realizados para que la ley fuese cumplida. El odio popular sobrepasa los límites de la razón. A pesar de todas las tentativas para salvarle, el general Doukonin fué arrojado del tren en la estación de Mohilef y muerto. La huida del general Korniloff, que escapó anteayer del Cuartel general, ha sido la causa de este exceso. Camaradas: No puedo permitir que sea manchada la bandera de la revolución. Es necesario condenar duramente tales actos. Debemos respetar la libertad. La autoridad de los pueblos no debe ser manchada. El pueblo revolucionario es temible en la lucha, pero debe ser benigno después de la victoria. Camaradas: Al llegar al Cuartel general, el esfuerzo hacia la paz recibe un nuevo impulso. En nombre de la revolución y de la libertad apelo a vosotros para la unidad y la disciplina revolucionaria. Larga vida para la autoridad de diputados del Consejo de obreros, soldados y campesinos.—Firmado.—Krikenko.—Año comandante en jefe.» (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

La situación en el frente enemigo.—Roma, 4.—El Corriere d'Italia cree que Conrad podrá disponer próximamente de unas ocho divisiones entre Val Frenzela y Val Dasso, de dos de reserva cerca de Asiago y de una decena repartida frente al Pasubio y al Stelvio. Todas las divisiones reforzadas y las reservas son procedentes del Trentino, y se hallan sostenidas por una potente artillería. Se supone que la ofensiva tendrá lugar contra Val Lagarina, Val de Astico y meseta de Asiago, para así permitir la unión con el ejército del Brenta y el Piave y caer sobre las llanuras de Verona. El enemigo se atrinchera en el Tagliamento. (Agencia Radio.)

Por los huérfanos de la guerra.—Roma, 4.—Con el fin de favorecer a los huérfanos de la guerra, los industriales más importantes de Italia han constituido de nuevo una Federación Nacional Industrial, entre cuyos primeros treinta suscriptores se han recogido doce millones de liras. (Agencia Radio.)

No les gustan las «liras».—Roma, 4.—Los periódicos vieneses Reichspost y Arbeiterzeitung censuran que las representaciones de las cintas cinematográficas de que es autor Gabriel D'Annunzio sean muy aplaudidas. (Agencia Radio.)

CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Nota oficial del Consejo de ministros.—París, 4.—Se ha comunicado la siguiente nota: «El ministro de Negocios Extranjeros ha dado cuenta al Consejo de ministros, reunido esta mañana en el Eliseo, de los resultados de la Conferencia de los aliados. Como podrá comprobarse por la lectura de las comunicaciones hechas por los presidentes de cada una de las Comisiones de la Conferencia de los aliados, esta reunión, a la cual asistían por primera vez delegados de todos los países que toman parte con nosotros en la guerra, ha proporcionado, desde todos los puntos de vista, resultados que dan motivos para felicitarse. Esta Conferencia ha permitido asegurar prácticamente la unidad de acción económica, financiera y militar. Se han realizado acuerdos sobre la base de una unión completa y de una estrecha solidaridad entre los aliados para la solución de los asuntos que exigen su concurso común en la guerra. Las necesidades financieras de cada uno de ellos, las necesidades de sus armamentos y de sus transportes y aprovisionamiento, han sido objeto de profundos estudios y de resoluciones que les garantizan toda satisfacción. Se ha decidido la creación de un Comité naval supremo interaliado. Desde el punto de vista militar, la unión de acción se ha puesto en vías de segura realización por el Estado Mayor interaliado que está trabajando, y según un programa establecido en el orden del día sobre estos asuntos. Desde el punto de vista diplomático, ha resultado un completo acuerdo de las Conferencias que han celebrado los representantes de las Potencias sobre los asuntos que tienen que arreglar conjuntamente para asegurar la victoria de los aliados. Los Gobiernos que han tomado parte en la Conferencia de París publicarán próximamente—tal vez mañana—un comunicado resumiendo los resultados obtenidos por las Comisiones, entre las cuales han estado distribuidos los estudios de las cuestiones técnicas. Esta publicación se hará simultáneamente en las diversas capitales.» (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

Maniobras pacifistas.—El Havre, 4.—Los alemanes se entregan en el frente belga a las mismas maniobras que en los frentes ruso e italiano. Las patrullas belgas han encontrado ya repetidas veces, en algunos postes próximos a las trincheras, llamamientos parecidos al siguiente: «Queremos que la paz llegue para fin de año. No tirad sobre nosotros, camaradas belgas, que nosotros no haremos disparos sobre esas líneas. Aceptad el saludo amigo de vuestros compañeros los alemanes.» (Agencia Radio.)

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67 VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL

PLEITOS Y CAUSAS

Bailarín absuelto.—En la madrugada del día 8 de febrero último se promovió en el baile de máscaras que se estaba celebrando en el teatro Barbieri un ligero altercado, y a consecuencia del mismo fué sacado de la sala el concurrente Manuel Vázquez. Ya en el pasillo, parece ser que un agente de Vigilancia dió un empujón al Vázquez y que éste, ignorando con quién se las había, contestó con un puntapie, que ocasionó al policía una contusión de carácter leve. Se acusaba al Vázquez de un delito de atentado; pero ha prevalecido el criterio de la defensa, encomendada a D. Arturo Ortiz, que ha conseguido la absolución de su defendido.—Alvar-Aranz.

NOTICIAS GENERALES

Ha fallecido en esta corte la señora doña Consuelo Mataix, hermana de nuestro querido amigo y compañero D. Santiago Mataix, director de El Mundo.

La finada era estimadísima por su bondades, y su muerte apenará a cuantas personas se honraban con su trato.

Al esposo de la finada, D. Fernando Montenegro, y a nuestro estimado amigo don Santiago Mataix enviamos la expresión de nuestra condolencia por esta desgracia que les aflige.

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de D. Manuel Pérez de Soto, acordó su señora viuda entregar una cantidad en metálico para invertirla en ropa para las acogidas en el convento de oblatas del Santísimo Redentor (Canarias, 5); además, dará ropa para 12 pobres ancianos que pasen de setenta y cinco años, y se celebrarán misas en varias iglesias de esta corte.

La Junta directiva del Real Automóvil Club de España invita a los socios del mismo a que concurran a la reunión, que se celebrará hoy miércoles, a las doce de la mañana, en el domicilio social (Marqués de Valdeiglesias, 1) para tratar de la aplicación del real decreto de 24 de noviembre restringiendo el uso de la gasolina.

William Parish, el popular y simpático empresario del circo de su nombre, se encuentra desde hace algunos días enfermo de pulmonía.

Hacemos votos muy sinceros por su restablecimiento, y con nosotros los harán seguramente los numerosos amigos del señor Parish.

Tercer empréstito de Defensa nacional del Gobierno francés.—El lunes 26 de noviembre se ha abierto en Francia la suscripción al tercer empréstito de la Defensa nacional, destinado a consolidar la deuda flotante y a proveer al Tesoro de este país los recursos útiles para la continuación de la guerra.

El nuevo empréstito está emitido a 68,60, por 4 francos de renta, lo que le hace llegar a 5,83 por 100, interés real de la colocación.

Como el Estado francés se prohíbe de llamar al reembolso antes de 25 años, lo más pronto, durante este largo período los suscriptores están seguros de gozar de una renta ventajosa y exceptuada de impuestos, beneficiándose de una bonita prima de amortización.

El precio de emisión de 68,60 para un título reembolsable a la par, es decir, a 100 francos, permite descontar de otra parte una mejora constante del capital empleado.

Las suscripciones pueden ser indiferentemente pagadas en numerario ó en bonos y obligaciones de la Defensa nacional. Estos títulos son aceptados por su valor como especies en el momento de la operación.

Todo autoriza a pensar que este empréstito obtendrá en Francia el mayor éxito. Tanto en las oficinas del Tesoro como en las de los Bancos, los suscriptores son numerosísimos.

Por otra parte, la situación financiera francesa es satisfactoria. No olvidemos que este país es la clásica tierra del ahorro y que el proverbial espíritu de orden y de economía de los campesinos y obreros franceses ha obtenido con frecuencia la admiración de sus enemigos. Añadamos que las disponibilidades francesas son hoy muy abundantes y que a pesar de los enormes gastos necesitados por el estado de guerra, el total de las cuentas corrientes en los diferentes Bancos es tan elevado como antes de las hostilidades.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.—Los días 7 y 8 del actual, de cuatro a ocho de la tarde, tendrá efecto en el domicilio social de esta Cámara, plaza de San Martín, 4, la elección de los dos vocales y dos suplentes que en representación de los mismos han de formar parte de la Comisión de Ensanche del Ayuntamiento de esta corte durante el bienio de 1918-1919.

PASTILLAS DE CAFE CON 'ECHE

GUERNICA (VIZCAYA) Las mejores del mundo. (Los Pirineos). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

LA POLICIA EN ACCION

Varias detenciones

El día 21 del pasado noviembre salió para Barcelona, en el tren correo, D. Cesáreo Gutiérrez Garrido, relojero, de sesenta y dos años, que había en esta corte en la Rivera de Curtidores, n.º 23, ocupando un asiento en un coche de tercera clase, donde también viajaban un caballero—al parecer,—que dijo llamarse D. Luis, y una señora desconocida para ambos y de aspecto extranjero.

Como el D. Cesáreo no conocía la capital catalana, por iniciativa de la dama se prestó el titulado D. Luis a servirle de cicerone. Ya en Barcelona, los nuevos amigos se instalaron en el hotel Central Jardín, donde D. Luis logró que los hospedaran en la misma habitación, ocupando la número 18 del tercer piso.

Allí estuvieron juntos cuatro días y medio. El último día el cicerone dijo a D. Cesáreo que tenía una cita amorosa por la mañana temprano, y que si a las dos de la tarde no había regresado para comer, podría hacerlo solo y él lo haría después, cuando regresara.

Pasó la tarde y la noche de aquel día sin que volviera el D. Luis, cosa que hizo sospechar a D. Cesáreo algo anormal. En efecto, miró el contenido de su bolsillo interior del chaleco, donde guardaba 1.600 pesetas en billetes del Banco de 100, 50 y 25, y con dolor vio que habían desaparecido, siendo sustituidos por recortes de periódicos de bulto semejante.

El robado dió cuenta del hecho a la Policía barcelonesa, y siete días después regresó a Madrid, donde comunicó sus cuitas a la brigada de investigación criminal.

El jefe de dicha brigada, Sr. Fernández Luna, supo que ayer se verificaba el entierro de una mujer francesa apellidada Boisseder, que había fallecido en la calle de San Raimundo, número 1, y sospechando que allí pudiera encontrarse el D. Luis, dispuso el servicio con los agentes Sres. García Serrano, Casero y Agudo y el inspector Sr. Velasco.

A la casa mortuoria subió el agente señor García Serrano, y al darse a conocer como policía, un individuo llamado José Forcada Forcada, amante de la muerta, sacó un revólver para agredir al agente, cosa que éste pudo evitar cerrando la puerta del cuarto y bajando a avisar a sus compañeros, que con él volvieron a subir y practicaron la detención del supuesto D. Luis, que resultó llamarse Francisco Martínez y Martínez, de treinta y siete años, natural de Valladolid y con domicilio en la calle de San Raimundo, número 1, donde fué detenido.

También detuvo allí la Policía al José Forcada Forcada y a Antonio Dominico.

Otro individuo llamado Ramón Pomés Damián, de veintidós años, estudiante, con domicilio en Madrid, en la calle del Carmen (Teatón), y en Barcelona, en la de la Unión, número 8. También fué detenido en la calle de San Raimundo, número 5, donde se habían refugiado, entrando por una ventana en la casa de un jefe retirado del Ejército, después de haberle intentado detener un individuo de la Cruz Roja, instalada en la citada casa del número 5.

Ramón, después de demostrar su agilidad huyendo de la Policía, penetró en la casa dicha y se escondió al lado de una imagen que había allí, donde por fin le encontró el señor Fernández Luna, y le detuvo.

Francisco Martínez y Ramón Pomés fueron trasladados al Juzgado de guardia para responder del robo de las 1.600 pesetas, y los otros dos detenidos quedaron en la Dirección general de Seguridad, donde el Sr. Fernández Luna continúa practicando investigaciones por si los detenidos estuvieran comprometidos en otros sucesos.

Los detenidos, trasladados al Juzgado de guardia, han declarado que son amigos desde hace seis años, en cuya fecha se conocieron en Barcelona, pasando después a Valencia, donde también estuvieron unos días.

Ramón Pomés dice que a su compañero le conoce por el nombre de Francisco Ramirez. Este, que ha sido reconocido por el perjudicado, D. Cesáreo, parece que ha declarado en el Juzgado que no sabe nada de lo del dinero, aunque no niega su conocimiento con el robado, y afirma que si se marchó del hotel en Barcelona lo hizo porque no tenía dinero para pagar.

Al agente que practicó su detención parece que le declaró que, en efecto, se había apoderado de las 1.600 pesetas, y luego, al trasladarse a otro hotel, se las robaron a su vez.

Francisco Martínez y Ramón Pomés estaban reclamados con fecha 4 de agosto de 1915 por el Juzgado de instrucción del distrito del Centro, y el Pomés, además, por el de Valencia. Los dos parece ser que han sufrido ya otros procesos y ahora serán puestos a disposición del Juzgado de Barcelona, que entiende en el asunto.

En cuanto a los otros dos detenidos en la misma casa de la calle de San Raimundo, la Policía sigue practicando varias diligencias.

TOROS Y TOBEROS

Manuel Gracia, aplaudido novillero, que hace poco tiempo se cortó la coleta, volverá de nuevo a las lides taurinas. Deseamos al batúrico buena suerte y que no se confirme aquello «de que nunca segundas partes fueron buenas».

Pacomio Peribáñez, que, como es sabido, se encuentra tan repuesto de salud que mañana mismo podría lidiar una corrida de mirras, ha cambiado de domicilio, huyendo sin duda de la fatídica calle del Carmen, esa calle en la que tuvieron su domicilio el día de su muerte—entre otros—Pepe-Hillo, el verdadero Pepe-Hillo; Fuentes, un espada que murió hace muchos años, y en nuestros días el pobre Ballesteros.

Pacomio tiene ahora su domicilio en la calle de Lista, 67.

—Uno al sesgo, ó sea el distinguido escritor D. Tomás Orts Ramos, en vista del éxito alcanzado por los cuadernos anteriores de Chistes taurinos, ha publicado otros dos, que superan, si cabe, a los anteriores.—P. Alvarez.

ESTRENOS

«LA ENEMIGA»

Drama de Dario Niccodemi, traducido por Eduardo Marquina.

Princesa.—Ya en nuestro teatro es familiar el autor fecundo que defendió, en parte, a su patria de una importación teatral...

En La enemiga presenta Niccodemi un caso de exaltación del amor filial, noble y ejemplar. La Duquesa viuda de Nievres tiene dos hijos: Roberto y Gastón.

El jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, noveno vermouth de moda, Petit café. El viernes por la noche, estreno de la leyenda fantástico-musical, en dos actos...

Infanta Isabel.—Todas las noches continúa representándose con extraordinario éxito para autores é intérpretes la comedia nueva de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero...

Price.—Hoy miércoles, y a petición del público, se pondrá en escena a las seis y cuarto, por última vez, el sensacional drama policíaco El sillón de la muerte...

Martin.—El insuperable éxito cómico y de interpretación que está consiguiendo el aplaudido pasatiempo lírico El rey del carbón...

Intoxicaciones.—En la calle de Argumosa, número 4, se intoxicaron por haber ingerido leche en malas condiciones, adquirida en una tienda instalada en la misma casa...

Quemaduras.—La niña Francisca Entrambasiguas se produjo quemaduras de pronóstico reservado en la cara y cabeza, al caer sobre una cazuela que contenía agua hirviendo...

Accidente.—En la calle de San Lorenzo, 2, se inició un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente por los bomberos.

Incendio.—En la calle de San Lorenzo, 2, se inició un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente por los bomberos.

GACETILLAS

Real.—Hoy miércoles no hay función. Mañana jueves, como ya se ha anunciado, se verificará la primera representación en esta temporada de la ya famosa ópera de Rossini El barbero de Sevilla...

Los intérpretes de El barbero en la función de mañana y sucesivas, serán: Rosina, María Barrientos; Almaviva, Tito Schipa; Figaro, Armando Crabbé; Don Basilio, Angel Masini Pieralli; Don Bartolo, Antonio Azzolini; Berta, Amalia Raule; Florentino, Antonio Cortés.

Esta magnífica representación corresponde al segundo turno, y para ella se despachan billetes en contaduría.

Defiriendo al ruego de muchas personas, que por su modesta posición económica no han tenido ocasión aún de conocer la tragicomedia de gran éxito El pueblo dormido...

Lara.—El próximo jueves, por la tarde, sección artística de Raquel Meller, a beneficio de la Asociación de la Prensa.

Todas las noches, en este teatro, se representa la comedia en tres actos, de gran éxito, Las sarras del camino, y Raquel Meller en fin de fiesta.

Apolo.—Hoy miércoles, dos secciones dobles, representándose en la primera, a las seis de la tarde, La viejecita y Los postineros...

El viernes por la noche, estreno de la leyenda fantástico-musical, en dos actos, el segundo dividido en cinco cuadros, en prosa y verso, original de Sinesio Delgado...

Cómico.—Hoy 5, a las diez y cuarto, función entera a precios de sección doble, representándose las dos aplaudidas obras nuevas A pie y sin dinero y La villa de los gatos.

El jueves, matinee a las seis de la tarde, La villa de los gatos y A pie y sin dinero. En la presente semana, estreno de la fantasía de Navidad, en un acto, dividido en cuatro cuadros...

Infanta Isabel.—Todas las noches continúa representándose con extraordinario éxito para autores é intérpretes la comedia nueva de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero...

Price.—Hoy miércoles, y a petición del público, se pondrá en escena a las seis y cuarto, por última vez, el sensacional drama policíaco El sillón de la muerte...

Martin.—El insuperable éxito cómico y de interpretación que está consiguiendo el aplaudido pasatiempo lírico El rey del carbón...

Intoxicaciones.—En la calle de Argumosa, número 4, se intoxicaron por haber ingerido leche en malas condiciones, adquirida en una tienda instalada en la misma casa...

Quemaduras.—La niña Francisca Entrambasiguas se produjo quemaduras de pronóstico reservado en la cara y cabeza, al caer sobre una cazuela que contenía agua hirviendo...

Accidente.—En la calle de San Lorenzo, 2, se inició un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente por los bomberos.

Incendio.—En la calle de San Lorenzo, 2, se inició un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente por los bomberos.

SUCESOS DEL DIA

Accidente hipico.—Haciendo unas pruebas hípicas en el Hipódromo, sufrió un accidente grave el jockey Teodoro Vázquez López, de trece años. Fué asistido en la Casa de Socorro del distrito de contusiones y conmoción cerebral.

Intoxicaciones.—En la calle de Argumosa, número 4, se intoxicaron por haber ingerido leche en malas condiciones, adquirida en una tienda instalada en la misma casa...

Quemaduras.—La niña Francisca Entrambasiguas se produjo quemaduras de pronóstico reservado en la cara y cabeza, al caer sobre una cazuela que contenía agua hirviendo...

Accidente.—En la calle de San Lorenzo, 2, se inició un pequeño incendio, que fué sofocado rápidamente por los bomberos.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO.—Visitó al ministro de Fomento una Comisión, presidida por el obispo de Urgel, que expuso varias peticiones, relacionadas las principales con el ferrocarril de Ripoll, construcción de una carretera y toma de aguas del lago de Lanos...

El carbón.—Leyó el Sr. Alcalá Zamora a los periodistas el resumen de la estadística de la carga de carbón en Asturias, resultando que en el mes de noviembre se ha cargado un total de 146.000 toneladas...

Recordó el Sr. Alcalá Zamora la alusión que hizo el día anterior, añadiendo que se ha visto confirmado que a la hora en que estaba hablando con los periodistas dicho día había quedado solucionada la huelga de Puertollano...

Política de olvido.—Dijo el ministro de Fomento que hasta el momento había llegado

un chispazo de los sucesos de agosto, en forma de expediente, por el que fué separado del cargo un vocal de la Junta de obras del puerto de Gijón...

Tres decretos.—Dijo, finalmente, el señor Alcalá Zamora que había pasado la mañana redactando tres decretos, que llevará al Consejo de ministros.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dña 3, Dña 4. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 4 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 5,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, G. Azucarera, M. & Z. y A. (Arizas), Valores extranjeros, Bancos, Cambios, Francos, Libras, Dollars.

BOLSA DE BILBAO

Altos Hornos, 407.—Resinerías, 160.—Explosivos, 292.—Industria y Comercio, 275.—Falgueras, 205.

Asociación de la Prensa

Por una consideración de compañerismo, la Asociación de la Prensa de Madrid acogió el telegrama de los periodistas de Ceuta, en el cual protestaban contra frases pronunciadas en aquel Ayuntamiento...

Se creyó deber inexcusable acoger también la contestación telegráfica de los aludidos en el primer despacho.

La Asociación de la Prensa ha recibido un nuevo telegrama, acerca del cual llamamos la atención, con singular interés, del ministro de la Gobernación...

El despacho dice así: «Miguel Moya, presidente Asociación Prensa.—Ceuta, 3.—En la última sesión municipal, el director del Heraldo pidió al Ayuntamiento concertar la publicación de anuncios...

Todos los concejales aprobaron la propuesta, menos D. Isidoro Martínez, reformista, y D. Juan Morejón, prietista, quienes en forma descompuesta dijeron que la Prensa toda vivía de chanchulleros y porquerías.

En vista de todo ello, el alcalde intentó dimitir, pero se le disuadió. El Defensor de Ceuta ha llevado a los Tribunales a los injuriados.

Mañana todo el comercio cerrará sus puertas dos horas en señal de protesta contra dichos concejales. No se publicarán periódicos. Todas las entidades realizan manifestacio-

nes de simpatía.—José Guerra, José Román, Eduardo Basco, J. de Espeléta.

Por el honor de la Prensa, esperamos que el ministro de la Gobernación procederá en forma que el asunto quede absolutamente aclarado.

ULTIMA HORA

El alumbrado público.—Huelva, 4.—El conflicto del alumbrado público continúa en el mismo estado. En vista de la insistencia del director de la Fábrica del gas...

Ampliación de estudios.—Salamanca, 4.—En el despacho del rector de la Universidad se reunió la Junta de Iniciativas docentes, acordando organizar un curso de estudios superiores como base para la implantación de los del doctorado...

Política municipal.—Zaragoza, 4.—La noticia de que el Ayuntamiento elegirá su presidente ha animado la política local. En el Ayuntamiento están casi equilibradas las fuerzas políticas...

Los transportes.—Ha llegado el letrado asesor de la segunda división de ferrocarriles para resolver el problema de los transportes. Toma de posesión.—Dicen de Tarazona que ha tomado posesión, con las formalidades de costumbre, de aquella sede episcopal el deán de aquella catedral...

Nuevo periódico.—Dicen de Caspe que ha empezado a publicarse allí un nuevo periódico, titulado El Guadalupe, defensor de los intereses agrícolas de la comarca.

La Alcaldía de Cádiz.—Cádiz, 4.—Ha cesado el alcalde, D. Francisco Clotet, conservador, encargándose de la Alcaldía el primer teniente de alcalde D. Martín Gallego, liberal romanista.

Nombramiento de alcalde.—Valladolid, 4.—El Ayuntamiento, en sesión extraordinaria, ha elegido alcalde a D. Leopoldo Stampa, amigo de D. Santiago Alba...

Los alumnos de Medicina.—Valladolid, 4.—Los alumnos de la Facultad de Medicina han solicitado mejoras en la enseñanza, consistentes en abundancia de material para las prácticas...

El gobernador de Canarias.—Cádiz, 4.—El gobernador civil de Canarias, Sr. Cabrero, marchará a posesionarse de su cargo el día 7 en el transatlántico Infanta Isabel de Borbón.

Sin gasolina.—Amenazan parar en esta semana, por falta de gasolina, los automóviles de servicio del correo y pasajeros entre Cádiz y Algeciras.

Averías reparadas.—Habiendo terminado las reparaciones, mañana marchará el vapor correo de Canarias Reina Victoria.

De Fernando Poo.—Por radiotelegrama anuncia el vapor correo de Fernando Poo Santa Isabel que llegará mañana al amanecer.

Sin pan.—Ciudad Real, 4.—La mayoría de los panaderos han resuelto no cocer pan desde esta noche, alegando que no les es posible venderlo a 45 céntimos el kilogramo.

Quedarán sin trabajo con el paro de las tahonas veinticinco obreros panaderos. Se prevé un conflicto de difícil solución.

Muerto de frío.—Teruel, 4.—Comunican de Fuenfrada que en una alcantarilla de la carretera fué encontrado un cadáver que se supone sea de Vicente Cuccala, de cincuenta años, natural de Alcalá de Chisvert.

EL CARTEL PARA HOY

REAL.—No hay función. PRINCESA.—10 (moda). La enemiga. ESPAÑOL.—10. No hay hombre yo y el pueblo dormido. COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular). El rayo. LARA.—6. La fuerza del mal (tres actos) y Raquel Meller.—8,45. Las sarras del camino (tres actos) y Raquel Meller.

JAUQUECAS

con Valerina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y otra pócima de Arenal, 3, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla «El Globo», Laredo 4.—Baro, Andrés Urizah y Rivad.

AVISOS UTILES

TEATRO CERVANTES

El próximo jueves 6 INAUGURACION DEL CINEMA-ATRACCIONES

ALBA-TIPERIO

Cinematógrafo selecto. Solamente estrenos con exclusividad. Butaca, 1,75 (incluidos los impuestos).

LA CASA HERCE

Desde el 6 actual hasta marzo próximo quedará, con una considerable rebaja de precios, sus existencias de invierno en ejidos de lana, seda, etc.; lo que tiene a honor de poner en conocimiento de su respetable clientela.

VIFINA-HÖHR

TONICO POLIVALENTE SOLUCION NUCLEO TODO ARSENICAL EN SUERO MARINO ESCROFULAS, CLORANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA (INYECCIONES Y GOTAS) LABORATORIO - J. HOHR - CADIZ

SIERRA

compramos, con preferencia de carro, paraerrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho.—Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y purificador, 9 ptas. De venta: Martín y Durán, Pérez Martín y Compañía, F. Gayoso y en las principales farmacias y droguerías.

HIERRO BRAVAIS

con el remedio más eficaz contra ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, Colores, Fiebre, etc. Todas Farmacias o Droguerías. Descartarse de las falsificaciones.

SE CURAN CON LA PALUDINA HÖHR

QUININA, ARSENICO, AZUL MT. Inyecciones y gotas.

AUTOMOVILES "ENGER" 12-6 CILINDROS

Muy económico en gasolina, por poder marchar con 12 ó con 6 cilindros, a discreción del conductor. Entrega inmediata. BARBARA DE BRAGANZA, 20

ODEON.—A las 5 de la tarde.—Orquesta Sinfónica.

Sexto concierto popular de abono, bajo la dirección del Sr. Arbós.—10. El amigo Manso. MARTIN.—5,45. Música, luz y alegría.—7. La reina de las linternas.—9. El bautizo del niño.—10,15. Ya se casó la Isabel ó ¿Que amigos tienes, Benito!—11,30. El rey del carbón.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Varios sobrinos y un tío, 6,30. La venganza de la Petra y El crimen de la venta (especial).—9,30. Películas.—10,30. Rosas de pasión (especial).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Éxito colosal de la magnífica película (primera y segunda parte) de la gran Exposición del Panamá (única en su clase). La señorita Washington (cinco partes, 1.800 metros).

REINA VICTORIA.—(Onceno miércoles de moda).—6,30 (doble). La mujer ideal.—10,30 (doble). El ahogado de la Pompadour.

PRICE.—6,15. El sillón de la muerte (última representación).—10,15. Zigomar contra Nick Carter (con un formidable incendio).

ESLAVA.—10,30. La madrileña (estreno). COMICO.—10,15. A pie y sin dinero y La villa de los gatos.

NOVEDADES.—6. La primera de feria.—7,15. La chicharra.—9,15. La trapera.—10,30. La famosa.—11,45. El dinero y la vergüenza.

MARTIN.—5,45. Música, luz y alegría.—7. La reina de las linternas.—9. El bautizo del niño.—10,15. Ya se casó la Isabel ó ¿Que amigos tienes, Benito!—11,30. El rey del carbón.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Varios sobrinos y un tío, 6,30. La venganza de la Petra y El crimen de la venta (especial).—9,30. Películas.—10,30. Rosas de pasión (especial).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Éxito colosal de la magnífica película (primera y segunda parte) de la gran Exposición del Panamá (única en su clase).

REINA VICTORIA.—(Onceno miércoles de moda).—6,30 (doble). La mujer ideal.—10,30 (doble). El ahogado de la Pompadour.

PRICE.—6,15. El sillón de la muerte (última representación).—10,15. Zigomar contra Nick Carter (con un formidable incendio).

ESLAVA.—10,30. La madrileña (estreno). COMICO.—10,15. A pie y sin dinero y La villa de los gatos.

NOVEDADES.—6. La primera de feria.—7,15. La chicharra.—9,15. La trapera.—10,30. La famosa.—11,45. El dinero y la vergüenza.

MARTIN.—5,45. Música, luz y alegría.—7. La reina de las linternas.—9. El bautizo del niño.—10,15. Ya se casó la Isabel ó ¿Que amigos tienes, Benito!—11,30. El rey del carbón.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. Varios sobrinos y un tío, 6,30. La venganza de la Petra y El crimen de la venta (especial).—9,30. Películas.—10,30. Rosas de pasión (especial).

ZARZUELA.—Secciones 5,30 tarde y 10 noche.—Éxito colosal de la magnífica película (primera y segunda parte) de la gran Exposición del Panamá (única en su clase).

ANISOSA **SOLUCION BENEDICTO**

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Satisfactorio con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

glicero-iodado de cal con **CREOSOTAL**. Tuberculosis, catarros orgánicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
DR. BENEDICTO, SAN PEDRO DE M. MADRID.
Venta Principales farmacias de España.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

Contra las afecciones respiratorias: RESFRIADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORES de GARGANTA.

En todas Farmacias

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)

CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de diciembre, salvo contingencias.

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTA FIRME

El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor ALFONSO XIII saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander, el día 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.

El vapor BUENOS AIRES saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linares, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

LINEAS DE FERNANDO POO

El vapor SANTA ISABEL saldrá el día 2 de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

INDUSTRIALES

Si queréis introducir vuestros productos en el mercado de Levante, dirigios a:

JOSE GIFRE, S. en C.
Trafalgar, 19, Barcelona

Casa compradora a comisión y por cuenta propia de toda clase de artículos de fabricación española.

MANGUITOS

Capas y Corbatas de piel para señoras, la Casa que más barato vende, LA MAGDALENA

CALLE MAYOR, 28.

Arreglo motores, Cabestreros, 3 LINOLEUM

Esteras, Sábido 3,500 piezas más barato que en fábrica.—Acuchillado y enc. piso. T. 5.020. Salinas, 5. Carranza, 5.

TAPICEROS

Colocación inmediata en Barcelona de dos 5 tres buenos oficiales, formal, de 7 a 8 pías. Dirigirse a N. N. Zuchano, 3, Centro de Anuncios, Barcelona

SUBASTA

El jueves 6, a las cinco y media de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y antigüedades de propiedad particular en el Salón de venta de la Galería General de Arte, plaza de San Miguel, 8, principal. Para esta subasta se admiten muebles antiguos, telas, cuadros antiguos y modernos y toda clase de obras de arte.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS

Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precios excepcionales. Envía tarifas a las personas que las pidan.

Se admiten esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CALLE DE LA MONTERA, 19

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Peseles.	3.º AÑO Peseles.	4.º AÑO Peseles.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	290	290	350	300
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	130	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 12 medias botellas.	>	>	32	30

Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Rosacones, número 2.

SOCIEDAD HIDRAULICA SANTILLANA

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado repartir un dividendo de 3 por 100 a las acciones, a cuenta de los beneficios del primer semestre del ejercicio actual, o sea 13,905 pesetas por cupón, deducidos ya los impuestos de utilidad y financia de negociación.

Dicho dividendo se pagará contra cupón núm. 25 de las acciones números 1 al 15.000 inclusive, desde el día 10 del corriente, en el Banco Español de Crédito, en Madrid, y Arnis Gari, Nueva de San Francisco, núm. 7, Barcelona.

Madrid, 1.º de diciembre de 1917.—El presidente del Consejo de Administración, El marqués de Santillana.

JARABE DE GIBERT

y Grajeas AFECCIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

Preparado por BOUTIGNY-DUMAMEL, Farmacéutico Distinguido de las Farmacias.

ALBANYE, NANCY, LAFITE, PARIS.

Apartado 733, Madrid.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Muto, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, a Arenal, núm. 1. La de Redacción, a Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez centimos de franco.

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antea citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:

Sra. Viuda de D. Balcomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecaating, Príncipe, 13.—D. Adriano Álvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8. «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María, Rívero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Montero, 51. «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, úms. 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

IMPORTANTE COMPANIA

de Seguros Marítimos, extranjera, recientemente establecida en España, desea Representantes serios y de reconocida solvencia en todas las poblaciones marítimas de España. Indis. pensable tengan reconocidas sus simpatías por las acciones aliadas. Escriban con toda clase de referencias a D. E. M. M., La Princesa, Correo, 18, MADRID.

SE SUBARRIENDA

buen local de esquina en la calle del León, núm. 8. Tiene, además, vividera y Rótulos-cortex.

SOCIEDAD DE TRANSPORTES EN VAGONES URBANOS.—IRUN

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo prevenido en los Estatutos, ha acordado convocar a junta general extraordinaria de los señores Accionistas para el día 30 de diciembre próximo, a las diez horas de dicho día, en el domicilio social, Paseo de Colón, núm. 37.

ORDEN DEL DIA

Modificación de los Estatutos, arts. 11, úms. 2 y 30.

De conformidad con el artículo 11 de los Estatutos de la Sociedad, para tener derecho a la asistencia se deberá depositar en la caja de la Sociedad, con tres días de anticipación cuando menos, las acciones que se poseen, o en su defecto, el recibo del Banco en que están depositadas.

Irún, 30 de noviembre de 1917.—El Secretario, Fernandou Ronceaga.

Trabajo en casa

muy bien remunerado, de fácil ejecución, pueden desempeñarlo personas de ambos sexos en toda localidad sin salir a la calle, disponiendo dos horas diurnas o nocturnas. «Luz» creativo y sensacional anuncio.—Pedido de detalles, nuestras gratis.

Apartado 733, Madrid.

COMERCIANTE

Máquinas para escribir de todos los sistemas. Accesorios para toda clase de máquinas. Depósito de papel carbón y cintas de la «Casa» The Lyon Typewriter Supplies.

MAQUINA BLICK IDEAL PARA VIAJAR

JOSE GIFRE, S. en C.
Trafalgar, 19, Barcelona.

Se desean Agentes para esta Región.

Oposiciones Catastro

El 17 comienzan exámenes geométricos. Clases especiales de preparación. Junta Terraz, 5. De cinco a diez.

PRESTAMOS

por alhajas y Papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

NACIMIENTOS

Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misteriosos tamaños grandes, cuestas, molinos, norias, etc. LA PORTUNA, HORTALEZA, 11 y 13.

SARNA ANTISARNO

UNICO que sin hacer la cura; 3 pesetas franco, droguerías y farmacias.

CAMAS La Casa que más vende en Madrid. Única que garantiza su dorado ineludible, es la acreditada. **FABRICA DORADAS** Cabeza, 34.

LA FORESTAL DE URCEL

Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.

Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)

FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, a la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LI- TOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES-TICKETS-FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS.

5 CENTIMOS por PALABRA

HASTA 30 PALABRAS

PUBLICIDAD ECONOMICA

AGUAS PURGANTES

COSLADA

«LA MARAVILLA»

Análizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**

«Sea por la primera universidad médica reconocida»

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosia intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perniciosas a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN

Tetán, 3.—Madrid

y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

ESQUELAS

La Central Anunciadora

Agencia general de publicidad. Anuncios en general.

Título registrado.

PROPIETARIO: SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN

Barquillo 23 y 25

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

COMPRAS Y VENTAS

Ebanistas: Compro buenos muebles terminados. Avisos: Farmacia, 4, principal derecha.

El Cielito.—Exquisita sidra champagne.—Montes y Caveda, Ronda Atocha, 19.

Novias: Equipos, ropa blanca, casacas, vestidos, abrigos, artículos para roperos, gusto, economía. Almacén de tejidos «La Giraldá», Barquillo, 41.—Cupones Progreso Ideal.

Burletes franceses invisibles y corrientes. Barras doradas para tapices, visillos, escaleras, etc. Batería de cocina, filtros para agua, jaulas, cerraduras, candados y cajas de seguridad. Termos, toalleros, esponjeros, cafeteras, calentadores, plumeros, cepillos y trípode para suelos. Precios económicos. Ferreterías Oruña, Peligros, 6, y Corredora, 35, frente Escorial.

Esteras, linoleum, terciopeles, hilos nuevos, y precios increíbles a pesar guerra.—Serra, teléfono 4.355, Fuentes, 5.

Particulares: Compro anti- güedades, abanicos antiguos, alhajas, pianos, pianolas, rollos, gramófonos, discos, escopetas, armas, máquinas fotográficas, máquinas escribir, coser, bicicletas, papales, Montor Objetos, Serra, Hortaleza, 9.

Registradora.—Por cesar negocio vendo una máquina de teclas en 150 duros. Pueden verla. Bailén, 48, bajo derecha.

Vendo jaquitas pauplonesas muy nobles, airada 1,10 y guarnición avellana. Goya, 28.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España», Arenal, núm. 1.

¿QUE ES LO QUE NECESITAN los DEBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS? Un ANTISEPTICO y un RECONSTITUYENTE Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la **CROSCOTA** y el **Glorhidroclorato de Cal**. Constituye el remedio soberano contra los **CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO** y la **ESCORFULA**. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, COURBEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.

ESPECIFICOS

Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

Antes de comprar especificos o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, a 1,95 tubo, legítima.

Lupias y quistes desaparecen sin dolor aplicando los parches Vilamante, no reproducen ni queda señal. Farmacia Goyoso, Arenal, 2. Remite por correo el recibo de 15 pesetas.

SE ENSEÑANZA

Canto, enseñanza por Carmen y Domingo. Calle Pozas, 7-9, segundo.

OFERTAS Y DEMANDAS

Señoras: Sombreros, 9 pesetas; hechuras, 2,50. San Onofre, 8, principal.

CONSULTAS

Cáncer, lupus, bocio, cicatrices, dolores, tumores, matriz, gargaras, pecho, estomago, reo, prostatitis, enfermedades piel, cuero, estomatología, sin peligro operación, aparatos especiales, radiación, rayos X, Princesa, 58. Precisión reconocimientos, rayos X, radiografías instantáneas.

Capitalistas. Mil pesetas de interés, se ofrecen a largo plazo. Se ofrece para portuario, ayuda de cámara u otro empleo análogo. Demar razón: Bernabé García, Arenal, 1.

4 horas o pesetas, confección a mano en casa señoras capullos facilísima labor diaria no ocupa desde cualquier localidad. Lucrativo, maravilloso invento. Detalles, nuestra gratis. Apartado 733, Madrid.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, diligencias particulares, reser- vadas. Legalmente autorizado. Sarracén, 2, Madrid.

Como propaganda haré un traje, abrigo ó impermeable, bien hecho, buen género, en pesetas 75. Sarracén, 2, Madrid.

Copias a máquina, mecanografía ex p. 100. 50% más barato que casa alguna. Probad. Casa Bar-Lok, Hortaleza, 11. Teléfono 4.150.